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kultur 8
 Marjatta Isaksson bidrar med hela 

fyra artiklar i årets nummer av 
Gammalt och Nytt från Föglö.

miljö 2
 ”Inget är sig likt längre”

BERGÖ-RUNE, RUNE JANSSON I VÅRDÖ BERGÖ,  OM DEN 
NATUR HAN HAFT OMKRING SIG OCH BETRAKTAT I DECENNIER.

sport 15
 ”Stövelsulorna 

började smälta.”
DE ÅLÄNDSKA MOTORCYKELTEAMEN HADE EN SVETTIG HELG.

 MINGEL. När Ryssland i går fi rade sin national-
dag fi rade fl era politiker och annat folk tillsam-
mans med den ryska konsuln på konsulatet i 
Mariehamn.

Bland gästerna fanns Milla Trofors, ordfö-
rande för Föreningen Åland-Rysslands regio-
ner. Hon började under festligheterna lägga 
grunden för en rysk konstutställning på Ålands 
museum.

SIDAN 7

Firade rysk nationaldag

NYHETER. Sommaren har startat och hund-
ratals ungdomar på Åland har inlett sitt allra 
första sommararbete. Samtidigt påbörjar 
många studeranden sina sommararbeten på 
nya arbetsplatser.

– Efter sommaren fi nns alltid ett för stort 
antal fall av tvister och oklarheter som beror 

på missförstånd eller bristande kunskaper om 
de arbetsrättsliga reglerna, säger Henning 
Karlsson.

Som arbetarskyddsingenjör vill han därför 
komma med några tips och allmänna råd in-
för sommarens utmaningar. Mycket handlar 
om lönen, men också om de yttre förhållan-

dena. Många har vänt sig till byrån i Marie-
hamn med frågor om försommarens hetta.

– Visste du att man ska hålla en tio mi-
nuters paus varje timme och det är över 28 
grader varmt? Det gäller både inomhus och 
utomhus, säger han. 
 SIDORNA 4-5

Skydda dig på sommarjobbet

resa 12
Isac Boman har läst ryska i Ukraina 
och gjort en språktabbe som 
är så pinsam att den inte kan 
återges på första sidan.

Högriskarbete. Sommarjobbarna Tove Nylund, Hampus Grönqvist, Jonathan Carlsson och Marcus Englund ska rensa ogräs vid rondeller och 
refuger i sommar. De utsätts därmed för både hetta, avgaser, bekämpningsmedel och oljud. Men de tar ofta pauser och känner till sina rättigheter, 
säger de.  Foto: JONAS EDSVIK

REPORTAGE. Nya Åland inleder i dag som-
marserien ”Längs Valdemars vägar”.

Vi ska ta vår forne prost och skriftställare 
Valdemar Nymans vägbok stadigt i handen 
och vandra ut bland allt det gröna. 

Första avsnittet handlar om Jomala Dal-
karby. 

Visste du att här bodde en gång i tiden en 
släkt som hette Byskalle? 

Eller att sju personer dagligdags har sin ar-
betsplats i Ålands vattens kontor vid träsket?

SIDAN 10

Vi granskar grönskan

Prästgårdsallé. Fager grönska kantar 
vägen fram till Jomalas prästgård. En annan 
allé, björkarna genom byn, planterades i mitten 
av 1800-talet av en grupp konfi rmander. 
 Foto: JONAS EDSVIK

 SPORT. Dam- och herrvolleybollens öspels-
trupper är redo för matcher på Rhodos. La-
gen fi nslipar som bäst formen med gemen-
samma träningar för att få spelet så samspelt 
som möjligt.

– Vi tog brons sist och målsättningen den 
här gången är fi nalspel, säger damledaren 
Eva Karlsson. SIDAN 14

Volleytrupperna redo för Rhodos

 NYHETER. Länsstyrelsen på Åland fi ck his-
toriens första Fannypris som instiftats som en 
erkänsla för en arbetsplats som jobbar med 
jämställdhet och demokrati.

Hedersomnämnandet gick till en annan väl-
meriterad kandidat – Ytternäs skola i Marie-
hamn. SIDAN 16

Fannypriset delades ut

NYHETER. Ålands aktiesparare kommer till 
Eckerö Linjens stämma i morgon med ett förslag 
till ny styrelse:

Den förre Eckerö-vd:n Jarl Danielsson, den 

förre Birka Line-vd:n Wiking Johansson, Kata-
rina Bergman, Christer Mörn, och tre namn från 
den sittande styrelsen: Marika Palmqvist, Hans 
Mansén och Lars-Erik Dahlman.

Aktiespararnas ordförande Folke Sjölund har 
fått in 400 fullmakter.

– Om bolagsstämman vill ha mig med i styrelsen 
står jag till förfogande , säger Danielsson. SIDAN 5

Tidigare rederichefer
tillbaka till rodret

Aktiespararnas förslag till ny Eckeröstyrelse:

NYHETER.  140 namn har samlats in för en 
skateboardpark i Västernäs av föräldrar som 
är oroliga när barnen åker skateboard längs 
Måsvägen, Skrakvägen och Doppingvägen.

Skatebanan vid östra utfarten är för långt 
borta för de yngsta åkarna.

– Man släpper inte en åttaåring till andra 
änden av stan, säger Marina Söderman som 
har barn i skateåldern.

 Samtidigt funderar stadens tjänstemän på 
möjligheterna att bygga en ny skatepark

– Vi har diskuterat olika platser, bland an-
nat vid Mariebad, säger stadsarkitekten Sirk-
ka Wegelius. SIDAN 3

Namnlista för skatepark i Västernäs
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”Annika Orre
Epost: annika.orre@nyan.ax 

Telefon: 528 450

I slutet av förra veckan slog 
danska ornitologer larm om 
att mängder av döda ejdrar 
påträffats i södra Östersjön 
och Öresund. Också från kus-
ten i Skåne kommer rapporter 
om döda och sjuka fåglar. 115 
döda fåglar har hittats nord-
ost om Bornholm. Alla var 
avmagrade – honorma vägde 
under ett kilo i stället för nor-
mala 2,5 kilo, rapporterade 
Sveriges tv.

Rune Jansson – som iakttagit 

skärgården allt sedan han var 
ute med sin morfar på vettaskyt-
te på 1930-talet – är bekymrad 
över hur naturen har förändrats 
under decennierna.

Han ringde upp Nya Åland 
för att berätta om sina iaktta-
gelser.

– Miljöförstöringen upp-
märksammas för lite. Männis-
korna har inte riktigt fått upp 
ögonen ännu. De här skyfallen 
som har varit på sistone både 
på Åland och på andra ställen, 
det är inte normalt. Inte heller 
torkan som råder på många 
ställen på jorden. Jag tror att 
naturen slår tillbaka.

Gegga i havet
Ta bara havsbottnarna på det 
vatten där Rune rört sig i alla 
år.

– Bottnarna är täckta med 
det vi brukar kalla för ”slätt-
ja”, en gulgrön smet. Det 
luktar hemskt när det börjar 
ruttna.

Sjöfåglarna hittar inte mat i 
geggan.

– I stället samlas de vid färj-
fästena, till exempel i Svinö 
och Överö. Där spolar pro-
pellrarna snäckorna rena och 
där hittar fåglarna mat. Där 
har de också skydd mot havs-
örnarna.

Den här våren – den första i 
Runes långa liv – har han inte 
sett en enda ejderunge hem-
mavid.

– På en båtfärd tidigare i 
vår mellan Bergö och Ängö 
såg jag inte en enda guding på 
hela vägen. Under de senaste 
tre åren har jag inte sett en 

enda svärtesunge, och dom 
räknar jag inte med att se 
mera heller.

”Sorgligt”
Det är sorgligt”, säger han.

 – Inget är normalt.
Rune vill också passa på och 

slå ett slag för att båtfarare 
ska sakta farten medan sjöfåg-
larna simmar med ungarna.

– Fritidsmänniskorna har 
för mycket hästkrafter nuförti-
den. När farten börjar gå upp 
mot 40 knop hinner fåglarna 
inte undan.. Förr hann man 
se ögonen på svärtesgobbarna 
när man tuffade omkring i vi-
karna i fyra-fem knop. Men 
det är andra tider nu.

ANNIKA ORRE
annika.orre@nyan.ax

tfn 528 450

”Inget är längre som det varit”
Bergö-Rune är bekymrad över ejderdöden och geggan i havet

Sorgligt. Bergö-Rune, Rune Jansson, har omsorg inte bara om kossorna utan också om sjöfåglar och annat levande. Han har sett 
miljöförstöringen i skärgården och förvånas inte över ejderdöden som det rapporterades om förra veckan. Bilden togs vid ett besök på 
Bergö 2004.  Foto: STEFAN ÖHBERG

Rune Jansson, Bergö-
Rune i Vårdö, är inte 
förvånad över nyheten om 
ejderdöd som under den 
senaste veckan kablats ut 
i massmedierna.

– Fåglarna beter sig an-
norlunda.

� På söndag, den 17 juni, fi ras 
de vilda blommornas dag i hela 
Norden. Ålands natur och miljö 
ordnar två vandringar under 
dagen.

Prästgårdsnäset i Finström 
är platsen för förmiddagsvand-
ringen som startar kl 10.30 på 
parkeringsplatsen. Den som vill 
samåka kan komma till fören-
ingens kansli vid Norragatan till 
kl 10. Guider är Carl-Adam och 
Eeva Haeggström. Vandrarna 
uppmanas att ta med sig kilare, 
blombok och kaffekorg – men 
inga hundar.

Den andra vandringen bör-
jar kl 16 vid Nåtö biologiska 
stations parkering. Guide är 
stationsföreståndare Thomas 
Kuusela.

Den blomsterintresserade 
kan också naturvandra på egen 
hand. en lista på de hundra van-
ligaste växterna kan laddas ner 
från Natur och miljös hemsida 
(www.naturochmiljo.fi ).

De vilda blommornas dag har 
sina rötter i Danmark där dagen 
har fi rats sedan 1988. President 
Tarja Halonen fungerar som 
dagens beskyddare. (ao)

Vilda blommors dag

Vilt och vackert. Andrea Eklund och Tilde Koroleff, barn i 
Överby daghem i Jomala, plockade vilda blommor inför midsom-
maren i fjol. På söndag är det de vilda blommornas dag. 
 Foto: STEFAN ÖHBERG

� Spelar det någon roll att 
vi lämnar bilen hemma, med 
tanke på alla tusentals fl ygplan 
som rör sig i luften dygnet runt? 
Märks det verkligen att vi stäng-
er av onödiga maskiner när de 
inte används? Vilket ansvar har 
just jag?

Frågor av den här typen ska 
diskuteras vid en paneldebatt 
om miljön och klimatföränd-
ringarna måndagen den 18 
juni. Debattforumet Frispråk 

bjuder in intresserade.
– Alla är välkomna att delge 

sina tankar och idéer, och vi 
hoppas att personer eller orga-
nisationer som är aktiva inom 
detta område har intresse av att 
medverka och delge ungdomar 
sitt engagemang, skriver Simon 
Pellas, ungdomens språkrör för 
centern, i ett pressmeddelande.

Öppningsanförandet hålls av 
miljöminister Harriet Linde-
man (fs).

Frispråkig miljödebatt

De här skyfallen som har varit på 
sistone både på Åland och på andra 
ställen, det är inte normalt.
 RUNE JANSSON
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– I dag åker 20-30 ungar på 
Måsvägen, Skrakvägen och 
Doppingvägen. Barnen måste 
få en säkrare plats att skejta 
på. Baltichallen skulle vara 
ett bra ställe, säger Marina 
Söderman, som själv har barn 
som åker skateboard.

Listorna sattes upp i butik, 
kiosk och fl era trappuppgång-
ar. Snart hade runt 140 namn 
samlats in.

Argumentet att det redan 
fi nns en skateplats vid Öst-
erleden ger föräldrarna inte 
mycket för. De menar att den 
är i för dåligt skick och att 
den ligger för långt bort för 
de unga som bor i söder om 
centrum.

– Man släpper inte en åtta-
tioåring till andra ändan av 
stan, menar Marina Söder-
man.

Said Varyani, 16 år från 
Västernäs vill ha en park när-
mare hemmet. Han säger att 
skateparken vid Österleden 
har blivit ett tillhåll också för 
folk som inte skejtar.

– Här fi nns en massa folk 
som bara sitter och dricker, 
berättar han.

Nu hoppas föräldrarna att 
namninsamlingen ger resul-
tat. 

– Fritidsnämnden har varit 
till Sverige och sett på olika 
lösningar, säger Jorma Finn-
holm. 

ANNIKA KULLMAN
annika.kullman@nyan.ax

tfn 528 463

Foto: ANDREAS DIENERT
andreas.dienert@nyan.ax

”Vi vill ha en skatepark i Västernäs”
Föräldrar har samlat in 140 namn:

Populär sport. Det fi nns 
många duktiga skateboardå-
kare på Åland. Skateparken vid 
Österleden är välbesökt, men 
i mycket dåligt skick, tycker 
föräldrar och åkare.

Marina Söderman och 
Jorma Finnholm har 
samlat in 140 namn för 
byggandet av en skate-
park i Västernäs. Snart 
presenterar dom listorna 
för stadsfullmäktige och 
fritidsnämnden.

Samlar namn. Jorma Finnholm, Marina Söderman, Peter 
Nylund och Isak Nylund vill ha en skateboardpark till Västernäs. 
Runt 140 namnunderskrifter har samlats in och lämnas snart till 
stadsfullmäktige och stadens fritidsnämnd.

Skateboardföreningen läm-
nade i vintras en skrivelse 
till stadens fritidsnämnd. I 
den föreslogs bland annat att 
en ny skatepark ska byggas 
centralt i Mariehamn. Ett 
förslag var att anläggningen 
skulle placeras i anslutning 
till den nya minigolfbanan. 

Bristerna i den gamla par-
ken vid Österleden påpeka-
des också.

– Vi fick en nytillverkad 
ramp och det är vi tacksam-

ma för, säger föreningens 
ordförande Peter Meklin.

Det viktigaste, tycker Peter 
Meklin, är att parken flyttas 
till ett lugnare ställe.

Vid Mariebad
Stadsarkitekt Sirkka Wege-
lius känner väl till diskus-
sionen.

– Men det är svårt. Det 
finns så mycket annat som 
tävlar om samma mark, sä-
ger hon. 

Som exempel nämner hon 
minigolfbanan. 

– Vi har diskuterat olika 
platser, bland annat vid Ma-
riebad. Idrottsparkerna är 
också intressanta.

Enligt stadsarkitekten är 
skejting urbant och man kan 
tänka sig att bygga parken 
på en central tomt.

– Problemet är att parken 

inte får orsaka störningar 
för närboende. 

Inget klart
Diskussionerna mellan tek-
niska verken och stadsarki-
tektkontoret har än så länge 
varit inofficiella. 

– Ärendet ligger hos tek-
niska verken. Vi väntar på 
besked från dem, säger Sirk-
ka Wegelius.

Vikarierande fritidschef 
Raili Sergejeff säger att fri-
tidsbyrån är positiv till försla-
get att bygga en skatepark.

– Vi har berett saken och 
tekniska nämnden bör ha 
hand om frågan nu.

Nya Åland har sökt tek-
niska nämndens ordförande 
Henrik Boström och tek-
niska verkens chef Kai Sö-
derlund för en kommentar. 
(ak)

Staden utreder skatepark
Enligt fritidsbyrån och 
stadsarkitektkontoret 
pågår diskussioner mel-
lan stadens olika för-
valtningar angående ett  
eventuellt byggande av 
en skatepark. 

Området precis intill 
Mariebad nämns som en 
möjlig plats.

I besväret påpekar han i en rad 
punkter brister i hanterandet 
av ärendet. Bland annat kriti-
serar Holländer förvaltnings-
chefen Arne Selander som 
handlagt ärendet. Holländer 
skriver att Selanders manér 
inte är godtagbart eftersom 
han sagt ”om du går med på 
att det egentligen är du som 
gjort fel så får du lindrigare 
straff”. Holländer menar även 
att han i fl era skeden inte har 
fått bemöta de påståenden 
som riktats mot honom.

I sitt besvär skriver han ock-
så att ”disciplinbeslutet fattats 
på grunder som är oförenliga 
med både den grundläggande 
och annan lagstiftning och be-
slutet är i många avseenden 
kränkande mot min person”.

Leif Holländer är också kri-
tisk till förvaltningschefens 
uttalanden kring att Hollän-
der granskat tillsättandet av 
vikarierande avtalschef.

Landskapsregeringen be-
möter genom Arne Selander 
och lantrådet Roger Nordlund 
(c) besväret i ett utlåtande till 
HFD. Bland annat skriver land-
skapsregeringen att ”ärendet 
om granskningen av tillsättan-
det av vikarierande avtalschef 
är av underordnad betydelse för 
landskapsregeringens beslut om 
disciplinär bestraffning”.

Slutligen konstateras att be-
slutet är lagligen grundat. Den 
saken blir nu upp till HFD att 
avgöra.

ANDERS SIMS

Holländer-
fallet upp 
i domstol
Landskapsregeringens 
interna revisor Leif Hol-
länder har lämnat in ett 
besvär till Högsta förvalt-
ningsdomstolen, HFD, 
gällande sin disciplinära 
bestraffning som innebar 
att han stängdes av från 
sin tjänst i en månad.

� Den nomineringskommitté, 
som tillsattes i januari i år för 
att ta fram lämpliga förslag till 
kommande ledamöter i Birka 
Lines styrelse, har inte kunnat 
enas. Det beskedet fi ck mass-
medierna i går via Helsingfors-
börsen.

Kommittén har inte inom den 
tid styrelsen gett kunnat ge ett 
förslag till styrelsesammansätt-
ning för bolaget, heter det.

– Kommittén måste vara enig 
om förslagen till namn. Sådan 
enighet har inte gått att uppnå, 
förklarar Jhonny Husell, nomi-
neringskommitténs ordförande.

Av meddelandet framgår att 
styrelsen nu bereder ärendet 
och att förslag till ny styrelse 
”om möjligt” kommer att till-
kännages före bolagsstämman 
den 19 juni.

Övriga medlemmar vid sidan 
av Jhonny Husell har Daniel 
Widman, styrelseordförande i 
bolaget, och Johan Dahlman, 
medlem i Rederi ab Eckerös 
styrelse, varit.

I går försökte Nya Åland få 
fram det slutliga antalet delta-
gare på Eckerös stämma i mor-
gon torsdag. Beskedet var att 
deltagarantalet inte ges ut på 
förhand.

Nya Åland skrev i gårdagens 
tidning att antalet anmälda ak-
tieägare uppgår till över tusen. 
Dessutom har fl era hundra gett 
fullmakt åt Ålands aktiesparare 
eller andra.

Efter stämman bjuds ägarna 
på kryssning ombord på speci-
alchartrat Eckeröfartyg. (ao)

Inga namn till
ny Birka-styrelse
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På somrarna kryllar det av nya 
människor på arbetsplatsen. 
Många är unga och känner 
inte till sina rättigheter. Och 
många jobbar under extrema 
förhållanden, utomhus eller 
inomhus utan luftkonditione-
ring.

– Just nu är det jätteaktuellt 
att diskutera värmen på arbets-
platserna. Vi har redan fått fl era 
samtal om för höga inomhus-
temperaturer vilket kan betrak-
tas som onormalt tidigt, säger 
arbetarskyddsingenjör Henning 
Karlsson då han stiger in på 

Nya Åland när solen gassar som 
värst utomhus.

Vi förlägger intervjun till 
trädgården, eftersom inomhus-
temperaturen stiger oroväck-
ande snabbt.

– Är det över 28 grader inne 
har man rätt till 10 minuters 
paus varje timme. Är det över 
31 grader så pausar man 15 mi-
nuter. Detsamma gäller utom-
hus.

Enligt Henning Karlsson är 
det inte alls ovanligt att arbets-
platser kan bli så varma under 
sommaren.

– En tidig, het sommar inne-
bär att huskonstruktionerna 
snabbt värms upp. Persienner 
hjälper inte, markiser är däre-
mot bättre. Det borde bli mer 
aktuellt att installera luftkon-
ditionering på arbetsplatserna. 
Eller varför inte glas som släp-
per in vind?

För personer som jobbar 

långa tider under oskyddade 
förhållande utomhus kan solen 
innebära en arbetsmiljörisk och 
öka risken för hudcancer. Sol-
sting, värmesvimning, värmeut-
mattning och värmeslag är inte 
ovanliga.

Henning Karlsson tycker där-
för det är viktigt att informera 
framför allt unga och som-
marjobbare om riskerna med 
till exempel trädgårdsarbete, 
odlingsarbete, byggnadsarbete 
och strandarbete.

– Arbetsgivaren bör riskana-
lysera situationen och ge an-
visningar till anställda om hur 
arbetet kan utföras under häl-
sosamma förhållanden. Därför 
måste han också ge skyddsan-
visningar för hur länge man till 
exempel kan vara i solen.

Har arbetsgivaren en 
skyldighet att betala för 
till exempel solglasögon 
om man jobbar utomhus?

– All personlig skyddsutrust-
ning som behövs i arbetet ska 
arbetsgivaren stå för. Finns det 
risk för farlig exponering måste 
han se till att det fi nns skydd, sä-
ger Henning Karlsson. 

– Det där med solglasögon 
är intressant, om du till exem-
pel jobbar med vägarbete och 
utsätts för skadliga refl ektioner 
från asfalten, ja, då borde job-
bet betala.

Henning Karlsson varnar 
även för den höga UV-strål-
ningen just nu.

– Är den som i dag bränner 
man sig oskyddad på 22 minu-
ter, speciellt nu mitt på dagen 
då solstrålarnas väg till jordytan 
är som kortast, säger han.

Solglasögon, heltäckande 
kläder och huvudbonad är det 
bästa skyddet då solen är som 
starkast.

JOHANNA LINDFORS
johanna.lindfors@nyan.ax

Ha koll på lönen och värmen
Viktigt med arbetsskydd på sommarjobbet

Tillbringar du sommaren 
på jobbet?

Då har du rätt att få nog-
granna anvisningar om 
vilka riskerna är och vad 
du kan göra för att skydda 
dig i arbetet. Speciellt 
utomhusarbete innebär 
höga arbetsmiljörisker.

Marcus Englund, 17, brände sig 
redan första dagen på sommar-
jobbet.

– Nu är det lugnt, jag vet hur 
jag ska skydda mig, säger han.

Tillsammans med Jonathan 

Carlsson, 16, Hampus Grön-
qvist, 17, och Tove Nylund, 17 
ska han rensa ogräs vid rondel-
ler och refuger hela sommaren, 
både i Mariehamn och Godby. 
Därmed kommer ungdomarna 
att bli utsatta för både solsken, 
bekämpningsmedel, avgaser 
och oljud.

Enligt arbetarskyddsingenjör 
Henning Karlsson räknas det 
här som ett farligt arbete och 
ungdomarna har i princip rätt 
att vägra utföra arbetet utan att 
bli skadeståndsskyldiga.

– Men vi har valt att göra det 
här, och vi vet om alla riskerna, 
säger Jonathan Carlsson.

De säger sig hålla pauser var-
je timme, mellan 10-15 minuter, 
åtminstone när det är som var-
mast.

– Ibland brukar vi börja jobba 
tidigt på morgonen då det ännu 
är svalt. Och så går tar vi pauser 
i skuggan under broarna.

Ska synas
Ungdomarna har fått klara di-
rektiv av arbetsgivaren om hur 

de ska jobba och hur de ska 
skydda sig. 

– Dessutom har vi ju de här 
granna västarna så att vi ska sy-
nas för trafi ken, säger Marcus 
Englund.

Från jobbet får de handskar, 
västar och T-tröjor. Ömtåliga 
byxor får de däremot skaffa 
själva.

Något skriftligt arbetsavtal 
har sommarjobbarna ännu inte 
gjort upp, men de säger sig ha 
koll på både lönen och arbets-
tiderna.

– Vi får själva bestämma hur 
vi jobbar och så skriver vi upp 
tiderna. Det ska i medeltal bli 
åtta timmar per dag, säger Mar-
cus Englund.

JOHANNA LINDFORS
johanna.lindfors@nyan.ax

De jobbar med höga risker

� Kolla vilken lön du har rätt 
till. Kollektivavtalen hittas på 
webbsidan www.fi nlex.fi . Välj 
rubriken Myndigheter och 
sedan Avgöranden om kollek-
tivavtal. På de fi nska sidorna 
fi nns alla 142 avtal listade, på 
svenska fi nns endast ett fåtal.
� Begär att få ett skriftligt 
arbetsavtal från din arbets-
givare. En modell hittas på 
webbsidan www.suomi.fi  
/arbetsavtal.
� Lämna kopior på din 
tidigare arbetserfarenhet till 
arbetsgivaren. Det kan på-
verka lönen.
� Kontrollera din lönespeci-
fi kation.
� För en egen arbetstidbok-
föring över hur du arbetat, 
vilka dagar och mellan vilka 
tider. Anteckna också pauser 

och egen frånvaro av olika 
orsaker, t.ex. sjukdom.
� Kontrollera att du erhållit 
semesterlön när arbetsförhål-
landet avslutas.
� Begär att få ett arbetsintyg 
eller ett arbetsbetyg när du 
slutar. Där ingår uppgifter 
om anställningsförhållandets 
längd och arbetsuppgifternas 
art. Arbetsintyget skall ges 
utan dröjsmål, vanligtvis inom 
en vecka efter det att arbets-
tagaren har begärt att få det. 
� Unga arbetstagare under 
18 år har särskilda arbetsmil-
jöregler. Om arbetstiderna kan 
främst sägas att nattarbete 
är förbjudet mellan kl. 22-06. 
För personer under 15 år får 
arbetstiden vara högst 7 tim-
mar/dygn. I arbetsmiljön får 
farligt arbete inte utföras.

Fakta/Checklista för sommarjobbare

Sommarjobbare. Tove Nylund, Hampus Grönqvist, Jonathan Carlsson och Marcus Englund plockar ogräs vid rondeller och refuger hela sommaren. Men de är medvetna om riskerna och vet om 
sina rättigheter.  Foto: JONAS EDSVIK

Marcus Englund, Jonathan 
Carlsson, Hampus Grön-
qvist och Tove Nylund 
ska jobba utomhus hela 
sommaren, och dessutom 
i farlig miljö.

– Men vi känner till ris-
kerna, säger de.

Riskfyllt. Att plocka ogräs 
vid tätt trafi kerade vägar hör 
till sommarjobben med hög 
arbetsmiljörisk. För Marcus 
Englund är det nytt med utom-
husjobb, därför brände han sig 
också första arbetsdagen. 
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Värnar om rätten. Det 
fi nns hundratals ungdomar på 
Åland som är ute på sitt första 
sommarjobb. Henning Karlsson 
vill informera både dem och öv-
riga arbetstagare om rättigheter 
och risker på jobbet. 

Varje år efter sommaren fi nns 
ett stort antal fall av tvister och 
oklarheter som förts till arbetar-
skyddsmyndigheten.

– Många beror på missför-
stånd hos parterna eller bristan-
de kunskaper om de arbetsrätts-
liga reglerna, säger Henning 
Karlsson.

Han har därför sammanställt 
en lista över de viktigaste punk-
terna att tänka på inför som-
marjobbet.

– Den absolut vanligaste frå-
gan handlar om lönen. Många 
kollektivavtal har en avtalspe-
riod för lönerna som utgick 
den första juni och folk undrar 
varför deras löner inte justerats. 
Men offi ciella nya löner har inte 
ännu meddelats arbetarskydds-
byrån, säger han. 

Minimilönerna bestäms av 
allmänt bindande kollektivavtal. 
För närvarande fi nns 142 olika 
allmänt bindande och riksom-
fattande kollektivavtal, så var 
och en måste söka upp just det 
avtal som gäller den egna bran-
schen (se faktaruta).

Henning Karlsson poängte-
rar att fast de fl esta unga inte är 
fackanslutna så berörs de ändå 
av en del av kollektivavtalet.

– Tyvärr är största delen av 
avtalen på fi nska, men social- 
och hälsovårdsministeriet job-
bar aktivt med att översätta.

Det viktigaste är att begära 
ett skriftligt arbetsavtal från ar-
betsgivaren i början av arbets-
förhållandet. 

– Då undviker man eventu-
ella missförstånd.

Henning Karlsson rekom-
menderar även en arbetsdagbok 
där man bokför antalet timmar 
på jobb.

– När lönespecifi kationen 
kommer kan du jämföra den 

med antalet timmar du skrivit 
upp. På det sättet kan du kolla 
att lönen stämmer.

– Det kan kännas besvärligt 
för många unga att anmärka på 
lönen om de tycker att något är 
fel, men kom ihåg att du har rätt 
att få betalt för varje timme och 
minut du jobbar, säger Henning 
Karlsson. 

Matpauser
Bland annat inom hotell- och 
restaurangbranschen är det van-
ligt att arbetsgivaren tar för givet 
att personalen äter på jobbet.

– Då dras lunchen automa-
tiskt från lönen varje månad, 
vilket många unga reagerat på. 
Men du har rätt att säga ifrån 
och meddela om du hellre äter 
annanstans eller tar med egen 
mat, säger Henning Karlsson.

Han poängterar även att man 
har rätt till semesterlön redan 
efter 6 timmars arbete. Semes-
terlönens uträknande varierar 
dock mellan branscher, må-
nadslöner och timlöner.

– Gör du däremot något 
brottsligt förlorar du dina rät-
tigheter som arbetstagare, säger 
Henning Karlsson.

JOHANNA LINDFORS

Många frågar 
om minimilön

Se över dina rättigheter

Det är inte bara hettan 
som ska fungera som var-
ningsklocka på jobbet.

Mycket annat ska man 
känna till som arbetsta-
gare i sommar. Speciellt 
många undrar över lönen.

� Drick tillräckligt (1-2dl per 
gång, 3-4 gånger per timme). 
Vid långvarig exponering 
rekommenderas sockrad bär-
saft eller sportdryck. Arbets-
platsen bör ordna drycker vid 
extrema förhållanden.
� Håll uppsikt över din vikt. 
Vikten visar hur vätskeba-
lansen upprätthålls medan 
törsten ofta är en dålig mä-
tare. Minskar vikten mer än 

3% försvagas muskelstyrkan 
och är minskningen över 4% 
försämras uthålligheten. Om 
vikten minskar över 6% är ris-
ken för livshotande värmeslag 
uppenbar.
� Ät mångsidigt. Bra mel-
lanmål är oliver, saltgurka eller 
salta nötter.
� Välj klädsel efter arbetet.
� Håll regelbundna pauser.
� Sköt om din kondition.

Fakta/Så underlättar du arbetet vid hetta

� Arbetsplatsen bör helst utse 
en person som ansvarar för 
inskolningen och som utarbetar 
ett program så att den som-
maranställda förstår ansvars-
området, målet för arbetet, 
hur arbetsprocessen ser ut, 
processtörningar och -änd-
ringar, arbetsfördelningen och 
om samarbetsförhållanden på 
arbetsplatsen.
� Arbetsplatsen bör ha en 
tillräcklig inskolning om:
- arbetsuppgifterna
- anställningsfrågorna
- företagets verksamhet och 
mål
- kontaktpersoner på arbets-
platsen

- eventuell skriftlig information
� Inskolaren tar kontakt med 
den sommaranställda och ser 
till att följande saker sköts
- dokument upprättas för 
arbetsförhållandet
- skattekortet överlämnas
- presentation av företaget och 
personalen
- presentation av företagshäl-
sovården och anvisningar för 
sjukdomsfall
- anmälningsprinciper vid 
frånvaro
- presentation av måltidslös-
ningar
- pauser i arbetet
- noggrannare genomgång av 
arbetsuppgifterna

Fakta/Första dagen på jobb

Idén till alkotester kom redan 
2004 efter att en alkoholpå-
verkad långtradarchaufför, 
som kom från en färja, orsa-
kade en dödsolycka i södra 
Sverige.

Volvo lastvagnar började då 
installera alkolås i alla Volvo-
lastbilar och långtradare för 
att öka trafi ksäkerheten på 
vägarna.

– Men det fi nns ju andra bil-
märken än Volvo och chauf-
förer från andra länder i Eu-
ropa. Volvo fortsatte fundera 
på alkotesterna och ingick 
ett avtal med Stena Line om 
frivilliga tester för de långtra-
darchaufförer som passerar, 
berättar Tony Öhman.

För ett halvår sedan hörde 
Volvo av sig till Viking Line 
och ville ha en samarbetspart-
ner också på östkusten.

– Vi tyckte att det var en bra 
idé och ingick ett avtal.

Sponsrar mätare
Avtalet innebär att Volvo 
sponsrar en alkomätare om-
bord på varje fartyg. Yrkes-
förarna får information om 

testet på många olika språk. 
Mätarna är av samma typ som 
de som fi nns i Volvobilarna 
och visar om föraren har al-
kohol i utandningsluften eller 
inte. Grönt visar 0 promille, 
rött visar alkohol, men inte 
hur mycket.

– Om mätaren visar rött 
ombeds chauffören kontakta 
laststyrmannen ombord så att 
bilen kan köras ombord av 
någon annan. Chauffören kan 
fortsätta sedan när mätaren 
lyser grönt.

Tony Öhman understryker 
att det frivilliga alkotestet inte 
är någon myndighetskontroll.

Klart positiv
Vid Transmar är man klart 
positiv till alkotestet, även om 
bolagets chaufförer i de fl esta 
fall anlitar Fjärdvägen när det 
handlar om längre transpor-
ter.

För det mesta anlitar man 
Ålandsfärjan och Eckerölin-
jen för de korta turerna över 
Ålands hav, berättar fordons-
chef Krister Sund.

– Visst är testmöjligheten 
bra. Men egentligen ska det 
inte behövas, om man har ett 
fordon på bildäck så ska man 
inte dricka alkohol ombord. 
Det är vars och ens ansvar.

Å andra sidan förstår 
han att det är bra att mäta 
– många olyckor har hänt 
genom åren i södra Sverige. 
I södra Finland har ryska 
långtradarchaufförer på 

sistone ertappats med höga 
promillehalter i blodet.

– Testerna är nog säkert 
mera tänkta för fjärrbilarna, 
tror Krister Sund.

Alkolås i bilarna
Han berättar att Transmars 
ledning som bäst diskuterar att 
så småningom införa alkolås i 
långtradarna. I de nya avfalls-
bilarna som tillhör Ålands 
renhållning, där Transmar är 
delägare, fi nns redan alkolås.

Också i Röde Orms nya mil-
jöbuss fi nns alkolås.

ANNIKA ORRE
annika.orre@nyan.ax

tfn 528 450

Volvo 
sponsrar 
alkolåsen

� Promillegränserna varierar 
mellan olika länder. Därför 
visar alkolåsen ombord bara 
rött (druckit alkohol) eller 
grönt (nykter).
� 0,8 promille är gränsen på 
vägarna i Storbritannien och 
Irland.
� 0,5 promille är gränsen i 
Danmark, Finland, Lettland, 
Litauen och Tyskland.
� 0,2 promille är gränsen i 
Norge, Polen och Sverige.
� 0 promille är gränsen i 
Estland, Ryssland, Tjeckien 
och Ungern.
(Källa: Viking Line)

Fakta/Promillegränser

Yrkesförare får göra blåsprov ombord på Vikingfartyg

Alkotest ombord. Snart kan alla yrkeschaufförer frivilligt 
testa alkoholhalten ombord. Viking Line börjar samarbeta med 
Volvo lastvagnar som gått in för att försöka höja trafi ksäkerheten 
på vägarna. Testet sker med likadana alkolås som fi nns i bland 
annat Transmars nya avfallsbil (bilden) och Röde Orms nya miljö-
buss.  Arkivfoto: ERKKI SANTAMALA

Från och med mitten av 
juni kan alla yrkeschauffö-
rer som reser med Viking 
Lines fartyg frivilligt testa 
nykterheten med alko-
testare som fi nns ombord.

– Volvo sökte en samar-
betspartner och vi nap-
pade, berättar Vikings sä-
kerhetschef Tony Öhman.

Aktiespararföreningen vill ha en 
styrelse som bättre speglar bola-
gets ägarförhållanden. Därför 
föreslås fyra nya namn och tre 
personer från sittande styrelse. 

Familjerna Mansén och Dahl-
man äger tillsammans 30,9 pro-
cent av aktierna. Hans Mansén 
och Lars-Erik Dahlman före-

slås därför få behålla sina styrel-
seposter. 

– Det är naturligt att de störs-
ta ägarna sitter kvar.

Folke Sjölund är nöjd med 
de namnförslag han nu lägger 
fram.

– De utmärks av en gedigen 
kompetens, säger han.

Eckerö Linjens förre vd Jarl 
Danielsson är vidtalad och sä-
ger till Nya Åland att han kan 
tänka sig att ställa upp.

– Om bolagsstämman vill ha 
mig med i styrelsen så står jag 
till förfogande.

Folke Sjölund har samlat 400 
fullmakter från aktieägare inför 
stämman på torsdag.

ANNIKA KULLMAN

Förre vd:n Jarl Danielsson redo att ställa upp

Aktiesparare lanserar
styrelse på rederistämma

Tidigare vd. Ålands aktie-
sparare vill ha Eckerö Linjens 
förra vd Jarl Danielsson till 
styrelsen i Rederi Ab Eckerö.

Förre rederi-vd:n Jarl Da-
nielsson kan göra come-
back i rederi AB Eckerös 
styrelse på torsdag - om 
Ålands aktiesparares för-
slag vinner gehör.

– Vi avser att föreslå en 
ny styrelse, sade aktiespa-
rarnas ordförande Folke 
Sjölund i går kväll.

� Vägen mot Lemland hade 
begränsad framkomlighet på 
grund av trumarbeten öster om 
Rökerirondellen som fullgjordes 
på tisdag eftermiddag.Vägun-
derhållschef Björn Ekblom säger 
att arbetet förlöpt bra och att det 
inte uppstått många problem.

– Några chaufförer har inte 
varit läskunniga och därmed 
inte förstått att köra via Joma-
la Prästgården och Önningeby 
i stället, men på det stora hela 
har allt gått bra.

Vad var orsaken till att 
trumman byttes ut? 

– Eftersom området vid Dal-
bo byggs ut har avrinnings-
hastigheten ökat så mycket 
att trumman måste bytas ut. 
Regnkalkylen vid trumman 
överträffades avsevärt.

Ekblom uppskattar att den 
gamla trumman lades in i bör-

jan av 1980-talet. 
Själva trumbytet blev klart 

på måndag kväll och på tisdag 
eftermiddag var beläggaren 
på plats för det sista arbetet. 

– Personbilstrafi ken löper 
nu som vanligt, säger Ekblom. 
(na)

Trumbyte vid rökerirondellen skedde smidigt

� Katarina Bergman
Nyval. Är uppväxt med rede-

riet. Dotter till Nils Sjöblom, 
storägare i Eckerö Linjen.
� Jarl ”Jalle” Danielsson

Nyval. Tidigare vd för Eckerö 
Linjen. 
� Wiking Johansson

Nyval. Tidigare vd för Birka 
Line.
� Christer ”Kecke” Mörn

Nyval. Tidigare vd för tyska 
Sea Cloud Cruises och Com-
modore Cruise Lines i Miami, 
USA. 
� Marika Palmqvist

Omval. Representant för 
den Rederi ab Eckerös största 
ägare.
� Hans Mansén

Omval. Representant för 
Rederi ab Eckerös största 
ägare.
� Lars-Erik Dahlman

Omval. Representant för 
den Rederi ab Eckerös största 
ägare.

Aktiespararnas
styrelseförslag
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Maj-Len Lindholm
Epost: majlen.lindholm@nyan.ax

Telefon: 528 449 ÅSA, ASLÖG                         

Dagens namn

Kom ihåg OBS! Det händer

Dop

   TACK

   GRATTIS

   UNDANBEDES

All eventuell uppvaktning

undanbedes
vänligen

Anne-Maj Karlsson

TACK
för all uppvaktning                      
på min födelsedag

Gunvor

   TACK

Alex Carl Milian Risberg 
döptes i lördagen den 9 juni 
i Margaretagården i Marie-
hamn. Han är son till Ann-
Katrin Sjölund och Marcus 
Risberg från Stockholm.

Alma Himberg i Finström 
Bamböle fyller 5 år i dag, den 
13 juni. Hon gratuleras av 
mamma, pappa, Wilma, An-
ton och Ronja.

RAINER
SÖDERLUND
Namn: Rainer Söderlund.
Född: den 17 juni 1932 i 
Hammarland.
Bor: i Hammarland Torp.
Yrke: pensionerad jordbru-
kare.
Familj: hustrun Rubi f An-
dersson, barnen Ulf, Siv och 
Susanne med familjer i vilka 
ingår elva barnbarn och tre 
barnbarnsbarn.
Intressen: som pensionär 
läser han mycket och följer 
med vad som händer och sker 
i tidningar och tv. Han trivs i 
sommarstugan och fi skar litet 
för husbehov ibland.
Födelsedagen: jubilaren är 
bortrest och önskar ingen 
uppvaktning.

Vi firar  1-15 år

Gratulerar 75 år

� Monica Jansson, i Föglö 
Degerby, född den 16 juni 
1957 fyller naturligtvis 50 år 
och inget annat. Rubriken 
hade blivit missvisande i 
gårdagens tidning.

Tommy Johnsson är det 
rätta efternamnet till pappan 
till nyfödde pojken ”Julle”. 
Han hade fått ett snarlikt 
namn i gårdagens tidning.

Nyan rättar

� �  Geta sockensällskap. 
Aktiviteter i Kulturarvsstugan i 
Olofsnäs lördag 16 och söndag 
17 juni kl 12-16: Midsommarkro-
nor i miniatyr, den som vill lära 
sig är välkommen, vi bjuder på 
materialet. Vidare visas kardning, 
spinning och frivolitet. Kaffe, te el-
ler saft + bröd á 2 euro. Skyltning 
från Södravägen och Medeltids-
stigen.

� �   Marthor: Engelskornas 
resa runt Geta till Getabergen 
och kaffe på Soltuna. Start 
från Finströms kyrka onsdag 
13.6 kl 15.00. Ring 42 443 eller 
0457 382 8439/Ann-Britt Verho.

� �  Ålands Country and 
Music Club: Kom ihåg att anmäla 
dig till (0-15 år) småstjärnorna 
senast 15.6 tel 42 382  eller 
e-post: info@basto.ax  Efterlyses 
även marknadsförsäljare till Coun-
tryfestivalen 29 juni-1 juli.

ONSDAG 13.6
BIO
� �  Bio Savoy kl 19.30. 
Pirates of the Caribbean 3. Vid 
världens ände. F-13.

NÖJE
� � Parks bar kl 22.00. Tru-
baduren Jalle Laine underhål-
ler i baren.
� � Dinos bar kl 22.00. 
Made in Thailand. 
� �  Arkipelag nattklubben 
kl 22.00. DJ.

TEATER
� �  Skeppargården Pellas 
ladugård kl 19.00. Skonerten 
Maria av Bertil Lindqvist i regi 
av Synnöve Westerberg.

TV
� �  TV Åland. En skim-
rande Forss. Den blomstertid 
nu kommit. Och med den 

Forssens femma. Det är inne 
att vara ute så där fi nner vi TV 
Ålands kock Kaj Forss. Dess-
utom lite Ålandsnytt.

UTFLYKT
� � Lemböte lägergård 
kl 19.30. Kvällsutfärd med 
andakt och servering. Taxi 
avgår från S:t Görans kyrka kl 
19 via S:t Mårtens kyrka, retur 
ca kl 21.

TORSDAG 14.6
BINGO
� PAF Casino kl 19. 5 ra-
ders BINGO. 

BIO
� �  Bio Savoy kl 19.30. 
Pirates of the Caribbean 3. Vid 
världens ände. F-13.

NÖJE
� � Parks bar kl 22.00. Tru-
baduren Jalle Laine underhål-

ler i baren.
� � Dinos bar kl 22.00. 
Made in Thailand. 
� �  Arkipelag nattklubben 
kl 22.00. DJ.

TEATER
� �  Skeppargården Pellas 
ladugård kl 19.00. Skonerten 
Maria av Bertil Lindqvist i regi 
av Synnöve Westerberg.
� � Önningebymuseet 
kl 19.30. Humor och allvar i 
toner och ord. Skådespelaren 
Claes Göran Turesson och 
musikdir. Leif Ahlberg med-
verkar. 

TV
� �  TV Åland. En skim-
rande Forss. Den blomstertid 
nu kommit. Och med den 
Forssens femma. Det är inne 
att vara ute så där fi nner vi TV 
Ålands kock Kaj Forss. Dess-
utom lite Ålandsnytt.

Med detektivarbete, rollspel, 
kvällsfest, cirkusuppträdan-
den, allsång och scoutmässa 
fi rades scoutrörelsens 100-års 
jubileum i Tammerfors i hel-
gen. För att inte tala om den 
stora paraden som samlade 
över 16.00 unga och gamla 
scouter på gatorna.

– Det var en maffi g upple-
velse. Dessutom gav paraden 
en fräsch bild av scoutingen. 
Vi drog in från skogen till 
stan, säger Michael Sölgén, 
vice distriktschef på Åland.

Åland representerades 
av 30 deltagare, allt från 
vargungar till gillescouter. 
Meningen med festen var att 
scouterna skulle få känna att 
de är många och tillhör en 
stor organisation. Kvällsfes-
ten på Ratinastadion visade 
just detta.

– Det är otroligt att se att 
vår organisation är så här 
stor. Hela organisationsap-
paraten fungerade utmärkt, 
men så ligger det också 20.000 
timmar bakom planeringen, 
säger Michael Sölgén. 

Ungefär 700 frivilliga scou- ter var med och arrangerade 
evenemanget. 

Celebert besök
På lördagens kvällsfest deltog 
president Tarja Halonen till-
sammans med maken Pertti 
Arajärvi, några timmar efter 
att de besökt Åland i sam-
band med självstyrelsedagen. 
Presidentparet fi ck chansen 
att träffa några unga scouter 
och diskutera bland annat 
ledarskap och styrkan i frivil-
ligarbete.

Storfesten i Tammerfors av-
slutades högtidligt med den 
stora scoutparaden, som är 
en av de äldsta scouttraditio-
nerna. Paraden togs emot på 
centraltorget av riksdagens 
talman Sauli Niinistö.

– Vissa saker måste man se 
med egna ögon för att förstå. 

Nu först inser jag styrkan i 
scoutrörelsen, den är någon-
ting för alla, stora och små, 
sade Sauli Niinistö efter att 
ha sett 16.000 scouter i alla 
åldrar marschera förbi tor-
get.

Från Åland deltog repre-
sentanter från Sjöscoutkåren 
Spejarna, Ålandsfl ickorna, 
Kumlinge sjöscouter, Ålands 
Scoutgille och scoutkåren 
Vårdkasarna. Den sistnämn-
das kårchef Dick Christen-
brunn hade tilldelats uppgif-
ten att läsa bibeltexten under 
scoutmässan.

De två gillescouterna som 
deltog var Irja-Lisa Mansne-
rus och Cordi-Maj Öhman.

JOHANNA LINDFORS
johanna.lindfors@nyan.ax

16.000 scouter intog staden
Den hundraåriga scoutrörelsen fi rades i Tammerfors

Intog stan. Storparaden i Tammerfors koordinerades med hjälp 
av megafoner och fäger som dirigerade scouterna i rätt riktning. Från 
Åland deltog 30 scouter, varav två gillescouter.  
 Foto: PETER TÖRNROOS

Finlands största scout-
evenemang lockade över 
16.000 scouter till Tammer-
fors i helgen. 

30 åländska represen-
tanter fanns på plats för 
att fi ra 100 år av scouting.

Häftig upplevelse. De 30 åländska scouterna njöt 
av festligheterna och folkmassorna. För många var det här 
första gången de deltog i ett större scoutevenemang.  
 Foto: PETER TÖRNROOS

� � Scoutrörelsen grunda-
des i England år 1907 och 
nådde Filand 1910.
� � Suomen Partiolaiset-
Finlands scouter ry är den 
största ungdomsorganisatio-
nen med 75.000 medlemmar, 
varav drygt 5.000 är svensk-
språkiga.
� � På Åland fi nns drygt 
200 scouter.
� � 100-årsjubileet fi ras här 
med stadsläger i Badhus-
parken i Mariehamn den 28 
juni till 1 juli. 52 deltagare är 
anmälda.

� � Den 1 augusti fi ras den 
internationella Scouting’s 
Sunrise. Även på Åland ska 
dagen uppmärksammas med 
fl agghissning vid lagtinget 
klockan 8 på morgonen. Där-
efter ordnas scoutkubb och 
lunch på stan. Mellan 15 och 
18 är det program ombord på 
Pommern.
� � Dessutom pågår utställ-
ningen om scouting på Åland 
i Ålands museum fram till 7 
augusti. ”Där borde många 
känna igen sig”, kommente-
rar Michael Sölgén.

Fakta/100 år av scouting
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Politiker och folk från nä-
ringslivet skålade i går för 
den ryska nationaldagen 
och lät sig väl smaka av alla 
läckerheter som den ryska 
konsuln Vasilij Jakovlev och 
hans fru Irina bjöd på. På 
dryckesbordet fanns viner 
från Europa, men vodkan 
var rysk. Den fick dock stå 
orörd under eftermiddagen.

– Jag vill inte smaka på en 
tisdag när jag ska jobba ef-
teråt, sa trafikministern Ru-
nar Karlsson.

Varken han eller bords-
grannen, kulturministern 
Camilla Gunell, har besökt 
Ryssland, men båda vill åka 
dit. Inte heller förvaltnings-
chefen Arne Selander har 
besökt det stora landet i ös-
ter.

– Men det skulle vara 
spännande att se. Där finns 
många fina byggnader och 
intressant konst.

Selander behöver troligtvis 
inte åka ända till Ryssland 
för att få se rysk konst. Vid 
ett bord intill satt museiche-
fen Annika Dahlblom och 

Milla Trofors, ordförande 
för Föreningen Åland-Ryss-
lands regioner, och smidde 
planer.

– Vi träffades nu för för-
sta gången och vi diskuterar 
möjligheten att ordna en 
rysk konstutställning på mu-
seet nästa år, sa Trofors.

Spel och kultur
På konsulatets matbord 
fanns flera vackra och goda 
tilltugg under gårdagen. Pi-
rogerna och de små ryska 
bakelserna har konsuln och 
hans fru själva bakat. Vasi-
lij Jakovlev har varit konsul 
på Åland i nio månader och 
han trivs utmärkt i landska-
pet.

– Människorna här är väl-
digt trevliga. De hjälper oss 
med våra problem.

Den svenska generalkon-
suln Bertil Jobeus hade 
kommit till sin kollega för 
att fira. De båda umgås inte 
ofta, men Jobeus bjöd paret 
Jakovlev på lunch när de an-
lände förra året.

– Jag informerade om vil-
ka frågor som är viktiga på 
Åland.

Paf:s vd Lars Porko har 
tidigare varit engagerad för 
det kulturella utbytet mellan 
Åland och Ryssland. Han 
tycker också att Ryssland är 

en intressant marknad för 
spelverksamhet.

– Men vi har inget konkret 
på gång för tillfället. En ny 
spellagstiftning träder snart 
i kraft i Ryssland och vi får 
se ved den innebär.

ANDERS SIMS
anders.sims@nyan.ax

tfn 528 455

Foto: ANDREAS DIENERT
          redaktion@nyan.ax

Mingel när ryska konsuln fi rade

Lek och mingel. Den yngsta nationaldagsfi raren på konsulatet hette Julia som är konsulns barnbarn. I förgrunden samtalar 
ryska konsulns fru Irina Jakovlev, Natalia Pronina och talmannen Barbro Sundback.

I går var det Rysslands 
nationaldag.

Det fi rade den ryska 
konsuln Vasilij Jakovlev 
genom att bjuda sina gäs-
ter på vodka och piroger.

Lantråd och konsul. De verkade ha en hel del att prata 
om, lantrådet Roger Nordlund och den ryska konsuln på Åland 
Vasilij Jakovlev.

Det bjöds på många godbitar 
på det ruska konsulatet i går. 
En som lät sig väl smaka var 
handelskammarens vd Johan 
Eriksson.

Minister. Landskapsregeringen hade fl era representanter på 
plats. Trafi kministern hade intagit en av de bekväma läderfåtöljerna.

Annonsera i 
den tidning 

du själv läser!
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Jan Kronholm
Epost: jan.kronholm@nyan.ax

Telefon: 528 466

 ”När någon bestämmer sig för att åka till Hults-
fred, Ruisrock eller Roskilde redan innan artist-
bokningarna är klara – då har arrangören lyckats.

PATRIK DAHLBLOM I SCANDINAVIAN WORLD”
Katarina Gäddnäs
deltar i sommarens
internationella författar-
möte på Mokulla gård i 
Lahtis. Författarmötena 
har arrangerats med stort 
deltagande ända sedan år 
1963.

– Det känns jätteroligt 
att få vara med, säger 
Katarina Gäddnäs som 
uppmanades söka till för-
fattarmötet då hon deltog 
in  ettseminarium kring 
regional identitet och för-
fattarskap i Helsingfors.

De internationella 
gästerna bjuds in medan 
inhemska deltagare kan 
anmäla intresse för att få 
vara med.

Årets tema är ”Beauty 
and horror”.

– Man fokuserar på 
varför det idag är ok att 
skriva om skräck och obe-
hagligheter men inte lika 
accepterat att skriva om 
skönheten och det goda.

Den finländska avdel-
ningen av organisationen 
PEN är också medar-
rangör vilket betyder att 
även yttranderättsfrågor 
kommer att beröras i dis-
kussionerna.

Katarina Gäddnäs 
skall hålla ett förberett 
anförande som ett dis-
kussionsinlägg på mötet 
och dessutom har Claes 
Andersson översatt dik-
ter av henne till finska 
och Andrew Cooper och 
Hanna Hagmark-Cooper 
till engelska. Det senare 
har dessutom gjort att 
hon även blivit inbjuden 
till den poesifestival som 
arrangeras av översättar-
centret i Visby.

Mokulla-mötet inleds på 
söndag och pågår till på 
onsdag. �

”En segling till
Åland 1889”
som utkom på Skogsjö 
Media till julen recenseras 
nu i Upsala Nya Tidning. 
Boken bygger på Fred-
rik Clasons dagbok från 
seglatsen, renskriven av 
sondottern Birgitta Sand-
blad i Uppsala, bearbetad 
och illustrerad av Kjell 
Ekström och Håkan Skog-
sjö. Recensenten Gunnar 
Olsson konstaterar att 
många goda krafter gjort 
Clasons lilla bok tillgäng-
lig för samtida läsare. 

Han skriver bland an-
nat att Håkan Skogsjö 
och Kjell Ekström ”med 
fantasi, känslighet och 
kreativitet givit boken en 
mycket tilltalande form, 
med utsökt välvalda bil-
der.”

Men recensenten be-
römmer också själva tex-
ten. Han skriver att ”även 
den till det yttre vackraste 
bok faller ju ändå platt 
till marken om inte texten 
är välskriven och intres-
sant? Ingen fara. Clasons 
text håller mycket bra 
även i våra dagar, 118 år 
efter seglatsen. Med lätt 
hand skildrar han sitt och 
kamraternas äventyr, utan 
att för ett ögonblick bli 
tröttande studentikos.”

Harriet Tuominen 
recenserade boken i Nya 
Åland den 14 februari. �

I sin inledning konstaterar Föglö 
hembygdsförenings ordförande 
Eva Nyberg att en försvarlig del 
av Föglös befolkning är född och 
uppvuxen någon annanstans än 
i Föglö. Hon hänvisar till Åsubs 
statistik från 2005 som visade att 
av 596 invånare i kommunen var 
111 födda på övriga Åland, 155 
utanför Åland och av dessa 83 i 
Finland.

Varför och hur de hittat just 
till Föglö är det som Gammalt 
och Nytt handlar om. Äldre och 
yngre infl yttade intervjuas och 
berättar hur de kommit att fi nna 
just Föglö.

Inte alltid lätt
Eva Nyberg konstaterar att 
det inte alltid varit lätt att vara 
fi nskspråkig i Föglö. ”Många 
äldre infl yttade undvek att tala 
sitt eget modersmål med sina 
barn, de gjorde sig så åländska 
de kunde”. Men hon noterar 
också att det fanns undantag 
och att det också varit till nytta 
för Föglö att unga lärt sig fi n-
ska. Hon hänvisar till en artikel 
i Hufvudstadsbladet tidigare i 

år där Tirri Sjöblom berättade 
att hans mamma Salmes envisa 
fi nskpratande med sina barn var 
förutsättningen för den fram-
gångssaga som fi skförädlingen 
blev:

– Hade hon inte envisats med 
att tala fi nska skulle jag inte ha 
sålt många fi skar till fastlandet. 
Finskan är helt nödvändig, sade 
Tirri.

Enligt Eva Nyberg har sam-
hället med åren blivit mycket to-

lerantare och yngre fi nsktalande 
Föglöbor ser det i dag som en 
rikedom att kunna ge sina barn 
två språk alldeles gratis. Hon 
noterar också –  och även kring 
detta fi nns fl era intressanta ar-
tiklar med – den nya infl yttning-
en från Baltikum till Föglö.

Finska pigor
Marjatta Isaksson skriver om 
den fi nska infl yttningen i fyra ar-
tiklar. I artikeln ”- Hon är bra fast 

hon är fi nsk sa den gamla bond-
värdinnan till sin svärdotter” 
visar hon, bland annat med upp-
gifter ur Gyrid Högmans  ”Den 
åländska kvinnans historia”, hur 
vanligt det var med fi nska pigor 
i skärgården, men också på fasta 
Åland. Hon har också intervjuat 
sin svärmor Helvi Isaksson, född 
Laaksonen, Eva Fahlander, född 
Bergroth, och Esa Raitanen, 
född 1958. Marjatta Isaksson 
bidrar  också med en personlig 

artikel med rubriken ”Hur jag 
blev Föglöbo”.

Eva Nyberg har intervjuat 
Siiri Kurm som 19 år gammal 
fl yttade från Estland till Föglö, 
och Kristine Riekstina, född i 
Lettland 1974, om deras erfa-
renheter. Nyberg skriver också 
om hur hon själv kom till Föglö 
för trettio år sedan.

Katarina Mörn skriver om 
Marina och Håkan Sundelin, 
hon från Finland och han från 
Sverige. Under rubriken ”Made 
in Sweden” skriver Liz Karlsson 
om sina erfarenheter som infl yt-
tad från Sverige.

Skolperspektiv anlägger Rai-
ner Juslin i en artikel med titeln 
”Infl yttade barn guld värda”.

Möte med Vargskär
Ett par artiklar med ett något 
annorlunda innehåll ingår ock-
så. Karl-Johan Edlund bidrar 
med en historisk artikel kring 
estländare som kom till Åland – 
många på väg vidare till Sverige 
– på fl ykt undan den sovjetiska 
ockupationen. Edlund kommer 
också att ge ut en bok på temat 
med titeln ”De fl ydde kriget”.

Rolf Fellman skriver om hur 
han blev lärare vid Vargskärs 
folkskola år 1948. Ett möte med 
en skärgård som – inte minst när 
det gäller kommunikationerna 
– lvar mycket olik dagens.

JAN KRONHOLM
jan.kronholm@nyan.ax

tfn 528 466

Infl yttning i Föglöpublikation

Nya Föglöbor. Många nya Föglöbor har fått jobb inom fi skförädlingen. På bilden, som ingår i pu-
blikationen, ses från vänster: Jano Lass, Eve Allev, Edgar Zeltins, Oleg Gorbacenko, Per-Erik Mattsson, 
Åke Mattsson, Sandra Hmelnicks, Siiri Kurm, och Lena Johansson.  Foto: ROBERT JANSSON

”Föglöbor från när och 
fjärran” är temat för årets 
upplaga av Gammalt 
och Nytt från Föglö som 
nyligen utkommit.  Liksom 
under tidigare år är det 
fråga om ett innehållsrikt 
nummer med intressant 
läsning.

Enligt Jan-Ole Lönnblad på 
kulturbyrån kom förfrågan 
via Ålands turistförbund och 
han har i arrangemanget hållit 
kontakt med utrikesministeriet 
i Helsingfors som också står 
för resor och boende i Estland. 
Övriga kostnader täcker land-
skapsregeringen.

Nyan träffade Freja, Frida 
och Mattias när de på mån-
dagen övade i musikinstitutet. 
De berättade då att det pro-
gram de skall bjuda på består 
av nordiska romanser, musik 
av kända kompositörer som 
Grieg, Sibelius, Stenhammar, 
Linde, Rangström, med fl era. 
Mest handlar det om solosång-
er, men i programmet ingår 
också en duett.

Konserten ges i Hapsal på 
lördag.

Svenska Teatern
På vägen till Estland skall Fri-
da Jansson också sjunga i Hel-
singfors. Hon medverkar i det 
sångkalas som Mariehamns-
kvartetten håller på Svenska 
Teatern på fredag kväll kl. 19 
som ett inslag i de åländska 
landskapsdagarna. Här med-
verkar också tenoren Dan 
Karlström, sopranen Thérèse 
Karlsson och pianisten Folke 

Gräsbeck. Christian Juslin di-
rigerar. 

Efter Estlandsresan ger Fri-
da dessutom, tillsammans med 
Johnny Ahlström och Guy 
Karlsson, en konsert i Fin-
ströms kyrka den 20 juni.

Fortsatta studier
Frida har nu gått första året 
på Kungliga musikhögskolan 
i Stockholm och där fortsätter 

hon också till hösten
Freja Frisk har i vår avslutat 

sitt andra år vid Vadstena folk-
högskolas musikutbildning och 
i höst blir det fortsatt utbild-
ning i Stockholm.

– Jag börjar då på Kultura-
mas operastudio, berättar hon.

Mattias Nilsson är klar med 
sin utbildning vid Kungliga 
musikhögskolan och jobbar nu 
som frilans, bland annat som 

ackompanjatör.

Opera i Vadstena
Både Freja Frisk och Frida 
Jansson har en intressant 
sommar framför sig eftersom 
båda skall delta i Vadstena-
Akademin och sjunga i kören 
i sommarens två uppsättningar 
där. Dels handlar det om G.F. 
Händels ”Kung Saul”, som 
ges den 14-30 juli och dels om 

Jacopo Foronis ”Drottning 
Kristina”som  uppförs i en 
dramatiserad konsertversion. I 
”Drottning Kristina” medver-
kar också en tredje ålänning, 
nämligen  Sofi e Asplund. Som 
Nyan tidgare berättat har ock-
så hon i vår blivit klar med sina 
studier i Vadstena.

JAN KRONHOLM
jan.kronholm@nyan.ax

tfn 528 466

Och sedan väntar operasommaren i Vadstena

Med romanser till Estland

Sommar med sång. Frida Jansson, närmast kameran, Freja Frisk och pianisten Mattias Nilsson skall framträda i Estland i hel-
gen. Senare i sommar blir det sång i operakören i Vadstena för Freja och Frida.  Foto: JONAS EDSVIK

Det blir också ett åländskt 
inslag i de fi nländska kul-
turdagar som skall hållas 
i Estland i helgen. Sång-
studerandena Freja Frisk 
och Frida Jansson skall 
framträda med nordiska 
romanser tillsammans 
med pianisten Mattias 
Nilsson.
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Hur kunde detta hända, har 
man ofta frågat sig. Varför kun-
de nazistregimen i Tyskland ge-
nomföra judeutrotningen utan 
att ett gammalt kulturfolk som 
det tyska reagerade? 

Stora delar av den tyska be-
folkningen accepterade, ja, till 
och med välkomnade raspoliti-
ken och många tog för sig när 
judiska familjer fördrevs från 
sina bostäder och deras egen-
dom beslagtogs.

Varför reagerade så få när 
judar tvingades bära en gul da-
vidsstjärna, när de fi ck handla 
mat endast en timme per dag, 
när deras matkuponger berät-
tigade till en betydligt mindre 
ranson än tyskarnas, när de var 
förbjudna att lämna sin stads-
del, inte fi ck åka spårvagn, inte 
gå på bio, på teater, konserter? 
För att inte tala om när depor-
tationerna till dödslägren bör-
jade.

Och detta gällde människor 
som själva identifi erade sig som 
tyskar, som i många fall hade 
kämpat för Tyskland under för-
sta världskriget och som dittills 
hade levt helt integrerade i det 
tyska samhället.

      
Motstånd
Det fi nns ändå några exempel 
på motstånd, som resulterade i 
att nazisterna ändrade sig. Det 
ena gällde eutanasipolitiken 
som gick ut på att man genom 
att ta livet av ”mindervärdiga in-
divider”, t.ex. utvecklingsstörda 
och sinnessjuka, skulle förbättra 

folkstammen. Ett sådant pro-
gram drogs igång och hade ”re-
sulterat” i ett tusental avlivade, 
men efter att anhöriga högljutt 
började protestera lades pro-
grammet på is.

 Likaså drog regimen tillbaka 
ett projekt att förbjuda krucifi x 
i kyrkorna efter att man i det 
katolska Sydtyskland kraftigt 
protesterade.       

Blandäktenskap
Ett tredje exempel är de judar 
som levde i så kallade blandäk-
tenskap, det vill säga  var gifta 
med en ”arier”. Regimen hade 
länge utövat påtryckning på den 
tyska parten och uppmanat dem 
att ta skilsmässa från de ”smut-
siga judesvinen”. Dessa på-
tryckningar gav emellertid klent 
resultat och i början av 1943 be-
slöt propagandaminister Joseph 
Goebbels att Berlin skulle göras 
judefritt. De allra fl esta ”vanliga 
judar” hade redan förpassats till 
dödslägren. 

Gestapo arresterade under 
sedvanligt brutala former cirka 
1700 judar i blandäktenskap. 

De internerades inför den slut-
liga transporten i en fastighet 
vid Rosenstrasse. Nu reagerade 
makarna till de inspärrade och 
demonstrerade högljutt under 
en hel vecka på Rosenstrasse. 
Gestapo hotade att skjuta och 
demonstranterna drog sig till-
fälligt undan men kom hela ti-
den tillbaka.

Efter en dryg vecka gav regi-
men faktiskt efter och de inspär-
rade släpptes. Av de mycket få 
judar från Berlin som överlevde 
kriget utgjorde just dessa en 
mycket hög procent.

Berörande bok
Om dessa spektakulära hän-
delser har amerikanen Nathan 
Stoltzfus skrivit en berörande 
bok. Med oändlig möda har han 
grävt i arkiv, rest omkring för att 
få tag i överlevande och deras 
släktingar och han har till och 
med lyckats få intervjuer med 
överlevande nazister som varit 
aktiva kring dessa händelser.

Stoltzfus följer ett antal 
”blandfamiljer” ända från det 
nazistiska maktövertagandet 
1933 och fram till krigets slut. 
Det var en ständig kamp, gran-
nar och nära släktingar som tog 
avstånd och som t.o.m. fungera-
de som angivare. ”Milstolpar” 
som Kristallnatten och Nürn-
bergslagarna, som fråntog ju-
darna alla medborgerliga rättig-
heter, och så kulmen för denna 
grupps del, arresteringarna och 
demonstrationerna, som mot 
alla odds gav resultat.

        
Vågade inte
Varför gav regimen efter här? 
Ja, Stoltzfuss teori är att regi-
men inte vågade utmana, ef-

tersom man var mån om ett 
folkligt stöd i det ”totala krig” 
som Goebbels och Hitler hade 
proklamerat efter fi askot i Sta-
lingrad. Dessutom visste man 
att man genom att hota bland-
äktenskapen på sätt och vis 
motverkade sin egen grundide-
ologi. Den tyska familjen var en 
av grundpelarna i den nazistiska 
retoriken.

Stoltzfus bok är som sagt be-
rörande. Man berörs av den 
osannolika förnedring den ju-
diska befolkningen fi ck utstå 
och av den seghet och det hjälte-
mod som många visade t.ex. just 
vid Rosenstrasse. Men Stoltzfus 
förskönar inte, det fanns också 
på den judiska sidan sådana som 
gjorde allt för att rädda sitt eget 
skinn på bekostnad av andra.

En fråga som Stotzfus ställer 
är: Hade det gått att undvika 
Förintelsen, om ”vanliga hyggli-
ga tyskar” hade reagerat? Hans 
svar blir ett ja; Hitler framhöll 
otaliga gånger att hans maktut-
övning var beroende av folkets 
stöd och hade folk tydligt pro-
testerat hade nazisterna helt 
enkelt inte vågat genomföra sin 
ohyggliga raspolitik. 

 Kvar står alltså frågan, varför 
reagerade man inte? Som läsa-
re av boken frågar man sig, hur 
skulle jag själv reagera i motsva-
rande situation?

Läs Stoltzfus bok, den ger 
anledning till nyttig eftertanke. 
”Världen är alltför farlig att leva 
i, inte på grund av de människor 
som begår illgärningar utan på 
grund av dem som står bredvid 
och låter dem göra det”, skrev 
Albert Einstein.

STEN-ERIK ABRAHAMSSON

Om undret vid Rosenstrasse
Nathan Stotzfus: ”Rosenstrasse. 
Civilt motstånd och blandäkten-
skap i Nazityskland”.  Leopard 
Förlag.

Märkligt nog blir 
det aldrig ointres-
sant att höra om en 
annan människas 
liv. ”Sedan så fl yt-
tade vi dit och sedan 
blev lillpojken sjuk 
och sedan så börja-
de jag dricka lite för mycket och 
så träffade jag Bertel...” 

Man skulle kunna rada upp 
händelser rakt upp och ner och 
det skulle ändå vara spännande 
läsning. Vad ska hända? Hur 
går det? 

Mona Martins berättelse 
om sitt liv kom jag att läsa 
direkt efter en roman av 
Margaret Atwood. Det är lätt 
orättvist mot vilken nordisk 
författare som helst. Ännu 
mer mot en så oerfaren skri-
bent som Mona Martin. Hon 
har tidigare bara gett ut en ro-
man, ”Svart is”, 1993.  

Gestaltande
Ändå leds jag in på tankar om 
vad som kan sägas vara ett 
professionellt författande och 
vad som är dagbokskrivande, 
nog intressant för andra, men 
ändå knappast ens litteratur. 
Var går gränsen?

På skrivarkurser – och an-
tagligen bara där – penetreras 
till lust och leda något som 
kallas gestaltande. 

”Kalle blev arg”. 
Så skriver icke proffs. De be-

rättar i stället hur röd Kalle blir 
i ansiktet, hur han skriker, hur 
han stänker gröten omkring sig. 

Det är det som är gestaltning.

Mona Martins skri-
ver (sid 47):

Morfar dominerade 
suveränt över hela 
matsalen där han satt i 
ändan av bordet. Mor-
mor var mjukare och 
tryggare, men också 
hon krävde lydnad. Vi 
visste hur vi skulle bete 
oss och reglerna gav 
stadga och trygghet i 
tillvaron.

Här efterlyser jag just ge-
staltande. Hur såg morfar och 
mormor ut? Vad sa de? Hur 
tänkte barnen?

Det är kanske just detta som 
är gränsen mellan litteratur 
och ickelitteratur. 

Litteraturen ger behållning 
för lång tid framåt. Annan läs-
ning kan roa för stunden.

Om onani
Ett stänk av självömkan över 
föräldrar som inte orkar bry 
sig drar ner helhetsintrycket 
och allmänt känslan av kvin-
noöde, att författaren bara 
drabbas av händelser och om-
ständigheter som hon inte kan 
styra över. Det är alltid roli-
gare att höra om sådant som 
folk hittar på att göra själva. 
Speciellt när det gäller kvin-
nor.

Men ett stort plus för de 
känsliga raderna om onani. 
Inte illa av en mogen kvinna 
att ens våga ha ett sådant ord i 
sin text. Bra, mer sånt.

Skulle jag ge ett råd till för-
fattaren skulle det lyda; Mona, 
ljug mer! Mycket mer!

Men tack annars för att du 
berättade för oss om ditt liv.

KIKI ALBERIUS-FORSMAN
                       kiki@nyan.ax

Tack för ditt livs story
Mona Martin; 
”Skuggboxning”, ro-
man Schildts 2007. 
224 sidor.
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Tanken är alltså att utgå från framlidne landspros-
ten och skriftställaren Valdemar Nymans bok ”Längs 
åländska vägar till lands och till sjöss” som utkom 
1978. Vi följer i denna serie enbart vägarna på fasta 
Åland och utgår då ifrån den landskapsbeskrivning, 
som första gången publicerades 1964 och som senare 
reviderades. 

Det blir ett slags fotoexpedition i Valdemars fotspår. 
Första stoppet gör vi just norr om Mariehamn i Jo-

mala Dalkarby. Samtliga bildtexter är hämtade ur bo-
ken, sidorna 22 och 23.

KIKI ALBERIUS-FORSMAN
                      kiki@nyan.ax

tfn 528 451

Vid ”Rakan” öppnar sig landet...
Vi följer i sommar Valdemar Nyman hack i häl för 
att kolla hur landet ligger. Vi jämför då och nu. 

Med boken i högsta hugg gör vi nerslag längs 
vägarna här och var. Lite nu och då.

� Det bor 75 personer i Jomala Dalkarby enligt statistik från 
31 december 2005.
� Byn expanderar, 16 personer är under 20 år.
� Vid Ålands vattens kontor i det gamla tegelslottet vid Dal-
karby träsks södra ända arbetar sju personer.
� Vattenverket byggdes 1949 och byggdes till i mitten av 
1950-talet, samt 1974 och 1994.
� Vatten från Dalkarby träsk dricker alla som har Ålands vat-
ten. Det är vatten härifrån som fi nns i kranarna i Mariehamn. 
Det blandas med vatten från de båda andra vattentäkterna, 
Markusbölefjärden och Långsjön.
� Valdemar Nyman skriver om gulsippan i Dalkarby, som 
spritt sig runt omkring i trakterna. Den har radiellt från detta 
område nått ungefär till Lemströms kanal i öster, Gölby i norr 
och Kungsö i söder, men saknas på det övriga Åland. Just vid 
reningsverket fi nns mycket gulsippa på våren.
� I dag fi nns en motionsbana med fl era slingor på Kasber-
get. I vårens orienteringskampanj Skogsråddet får man stifta 
bekantskap också med Borgberget.

Fakta/Dalkarby i dag

Pastoratsgård efter dråp. Åbo Domkyrkas 
Helga Lekamens prebende (pastorat) hade här under 
medeltiden en gård, som det kommit över som saköre 
för ett dråp. Ivar Fleming, riksråd och ståthållare, tog på 
1530-talet hand om gården som därefter tillföll kronan.

Brev till änkan? Änkan Margareta i Dalkarby done-
rar gods i Önningby i Jomala åt biskopen i Åbo 1330.

Byskalle var här. I Dalkarby fanns bosättning 
redan under bronsåldern – tio rösen i rad på byberget är 
vittne nog. Ålands tidigast kända frälsesläkt, Byskalle, var 
hemma här åtminstone vid ingången till 1300-talet.

Idyll. Jomala prästgård 
ligger idylliskt i norra 
ändan av träsket. Till ku-
riosa som antecknas här 
är att pestrot växer i ett 
dike inpå gården. År 1609 
föddes här sedermera pro-
fessorn i fysik och botanik 
och teologi samt tillika 
domprosten i Åbo, Georg 
Alanus. Prästgården var 
von Döbelns högkvarter 
1809.

Träsket ger dricksvatten. Vi möter här ur-
gammal odlingsbygd kring den lilla sjön Dalkarbyträsk, 15 
meter över havet och fem meter djup. Sjön ligger under 
Kasberget och förser Mariehamn med vatten. Det första 
berget till höger bär namnet Borgberget och har mur-
rester av en landborg från vikingatiden och ett vackert 
gravfält i sluttningen mot sjön. Den andra bergklacken 
– Kasberget – är 72 meter hög och ett av många berg där 
signaleldar i hedenhös tändes vid fi endefl ottans ankomst.

Betagande. Området är betagande i vitsippstid. 
Infart är lämplig vid vattenreningsverket.

Tusenåriga rågodlingar. Pollenanalys har på-
visat gran från omkring 500 år före Kristus – ovanligt tidigt 
– ek- och hasselförekomst vid början av vår tideräkning 
och rågodling från cirka 340 år efter Kristus.

Längs
Valdemars

vägar

Foto: JONAS EDSVIK
jonas.edsvik@nyan.ax

tfn 528 470
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Feel the differenceFordMondeo

Premiärvisning xx.x.
Helt nya Ford Mondeo
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Nya Ford Mondeo gör intryck direkt. Tack vare sin

kinestetiska design drar bilen blickarna till sig var än

du kör. Utrustad med utmärkta köregenskaper, hög

utrustningsstandard och stora utrymmen inuti. Tyst och

skönt inne i kupén. Som en bil i premiumklassen. Finns

med fyra eller fem dörrar och som kombi med manuell

eller automatväxel. Välkommen pĆ en lyxig Ćktur!

Å ä Ö
å
ö ö

14-15.6 torsdag kl. 9-20
fredag kl 9-17

kaffe, läsk 

och glass

MOTORCOMPANY Bilhuset i Mariehamn 
tel. *5252 • www.motorcompany.ax

Tom Enestam 525 303, Tony sommarström 525 309
Bilförsäljningen öppen vardagar 9.00 - 17.00

Ford Modeo 2,5 Trend 220 hk, 5-d 38,420  € + leveranskostnder. Beskattningsvärdet: fri bilförmån 745€/mån, bruksförmån 580€/mån. Snittförbrukning: 
9,3 l/100km. CO²-utsläpp 222g/km. Ford Mondeo 2,0 TDCi Trens 140 hk, 5-d 38.180 € + leveranskostnader. Beskattningsvärde: fri bilförmån 735€/mån, 
bruksförmån 570€/mån. Snittförbrukning 6,1 l/100 km. CO²-utsläpp 162g/km. Bilen på bilden är specialutrustad. www.ford.fi • www.ford.se

Vi lottar ut en 

weekendresa 
för två till en 

europeisk storstad!

Nya Ford Mondeo gör intryck direkt. 
Utrustad med utmärkta köregenskaper, 
hög utrustningsstandard och stora 
utrymmen inuti. Tyst och skönt inne i 
kupén, som en bil i premiumklassen. Finns 
med fyra eller fem dörrar och som kombi. 
Välkommen på en lyxig åktur!

Olof M Jansson tar kontakt 
från Gullåsen.

– Jag var i Lojo i riket för 
kanske 15 år sedan och såg 
ett riktigt stort stenbord, 
minst två meter långt, be-
rättar han. Det sades då att 
folk från museiverket i Hel-
singfors hade förmodat att 
detta var bord som användes 
vid hedniska offerriter. Det 
samma kan gälla borden på 
Åland.

Men Ralf Carlsson har 
rakt motsatt ståndpunkt i 
sitt e-post,:

Har skummat genom ar-
tiklarna om stenborden och 
inser inte alls var problemet 
ligger och varför man nästan 
ska tro att det handlar om 
gamla offerkulter och lik-
nande. Jag ser alla dessa bord 
som högst naturliga fenomen 
och de är en följd av att berg-
grunden på Åland består av 
rapakivigranit som har en 
tendens att spricka upp på 
detta vis. Att man sedan gjort 
bord och brunnslock av dessa 
flata stenar är kanske inte så 
konstigt. Så krasst tänker åt-
minstone jag med min natur-
vetenskapliga bakgrund.

Fyra bord
Henry Höglund har berättat 
att han vid sin sommarstuga 
i Lemland, närmare ort hål-
ler han hemlig, har inte min-
dre fyra stenbord.

– De har alla varit tak till 
jordkällare i en by i Fin-
ström, berättar han.

Jan-Erik Alm i Jomala 
Ytterby håller på att sten-
hällarna en gång i tiden pal-
lades upp för att användas 

som trappstenar.
– En ledde in till pigan 

och en ledde en till dräng-
en. Till väderkvarnar fanns 
också ofta sådana här stora 
stenar.

Rastplats
Ett stenbord som Nya Åland 
har berättat on har i alla 
fall kunnat förklaras. Det 
var det bord som Ulla-Britt 
Hermansson mindes att hon 
vilat vid nära Ramsholmen.

Tom Hansen ringde upp 
och berättade:

– För 40 år sedan arbe-
tade jag åt landskapet och 
övervägmästare Gunnar 
Stenbäck och han satte upp 
ett stenbord invid Torpfjär-
den för att folk skulle få en 
plats att rasta på. Stenen 
hämtades från en stenkross 
i Jomala Västansunda.

Han kan också säga var 
det fanns. Om det står kvar 
ännu i dag är osäkert:

– Det var ungefär 50 me-
ter före räcket börjar till hö-
ger. Det fanns en liten infart 
där förr. Rakt ner mot vatt-
net stod det.

Dunderflisa
Antikvarie Kenneth Gus-
tavsson vid Ålands musei-
byrå har följt med diskussio-
nerna kring stenborden.

– Jag håller med dem som 
tror att stenarna användes 
rent praktiskt, säger han. 
Stora flata stenar har alltid 
varit eftertraktade.

Han ger också ett tips till 
stenintresserade: På Väs-
tra Mörskär, syd på Kökar, 
finns den så kallade Dun-
derflisan, en präktig uppal-
lad dimsten.

– Runda stenar rullades 
på den och ett dovt ljud 
uppstod så att folk som la 
ut skötar långt ut på vattnen 
skulle kunna hitta hem igen 
i dimman. 

KIKI ALBERIUS-FORSMAN
                    kiki@nyan.ax

tfn 528 451

Offerbord? 
Eller nåt 
naturligt?

Stenbordsdebatten rullar vidare:

Djurviksbordet? Är det samma stenbord som på bilden i går? Fotografen Taina Dahlberg hittade det i Jomala Djurvik  och skick-
ade in bilden till oss. Visst liknar det.  Foto: PRIVAT

Två giganter på varsitt 
forskningsområde hem-
bygdsforskaren Olof M 
Jansson och biolog Ralf 
Carlsson har båda hört av 
sig till Nya Åland för att 
diskutera stenbord.

Olof M tror att de kan 
vara bord från hedniska 
offerriter. 

De är högst naturliga 
fenomen, anser biologen.

Stenbord II. Samma plats, Jomala Djurvik, men en bit bort, 
samma fotograf. Vi tackar för bilden.  Foto: PRIVAT
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Messa Nyan!

0457-323 4444

 

Kära läsare, ha överseende 
med att jag växlar friskt mellan 
att nämna mig själv i första och 
tredje person. Det har jag gjort 
för att underlätta läsningen.

Det här utspelar sig mellan en 
fredag i slutet av februari och en 
lördag i början av mars. Året är 
2007. Landet är Ukraina.

Den naive ålänningen Isac 
sitter med sin värdinna Inna och 
äter bovetegröt till frukost. På 
TV:n på väggen rullar ett inslag 
om fi randet av Turkmenistans 
nya diktator, som efterträder 
skräckgeneralen Saparmurat 
Nijazov.

– Oj vilken fest! utbrister 
Inna.

– Ja, tänk att det fortfarande 
idag fi nns härskare som bygger 
15 meter höga statyer av sig själ-

va i guld som alltid har ansiktet 
vänt mot solen, säger Isac lite 
småironiskt.

Han har dock inte förstått in-
ställningen till demokrati i Öst-
europa ännu.

– Ja, tänk vad fantastisk, han 
är ju ”turkmenbasjev” (alla 
turkmeners fader). Det är an-
nat än Juschenko (Ukrainas 
president) det, strålar Inna och 
framhäver istället Nijazovs för-
träffl ighet.

Inte ens bland försynta ba-
busjkor kanske allmän rösträtt 
är det allra mest högpriorite-
rade i Odessa...

Isac har övertalat Innas 19-

åriga dotterdotter Masja att 
bjuda honom på en guidad tur 
i staden. Masja har väl inte di-
rekt överväldigat Isac med sin 
charm, och en fördomsfull Isac 
tänker att han nog gör henne en 
tjänst som umgås lite med hen-
ne eftersom hon kanske inte har 
så många andra vänner. 

Smartast i klassen
I en diskussion om vädret eller 
något dylikt på marshrutkan 
(minibussar som går överallt) 
utbrister Masja plötsligt:

– Isac, visste du att jag har ett 
diplom hemma som bevisar att 
jag är den mest begåvade elev-
en i min åldersklass i hela forna 
Sovjetunionen?

Isac funderar på om han fak-
tiskt förstått alla ryska ord kor-
rekt och frågar om han hört 
ratt.

– Ja, jag fi ck mest poäng av 
alla tävlande i den internatio-
nella skololympiaden i Moskva.

– Ja just det. Du är... klok då 
antar jag? Ojoj. Ojoj, säger Isac 
som undrar om Lennart Swahn 
ska komma med blommor for 
att han är med i ”blåsningen-
Ukraina” på TV3.

Senare på kvällen frågar Isac 
for säkerhets skull även Inna 
om han förstått saken rätt. Inna 
svarar artigt jakande och blädd-

rar lite i bokhyllan innan hon 
räcker fram en tidning. I gula 
självlysande bokstäver läser Isac 
rubriken långsamt för sig själv. 
”W-U-N-D-E-R-K-I-N-D”. På 
tredje sidan i tidningen fi nns ett 
reportage om Masja där det be-
rättas om hennes otroliga skol-
talang, och bland annat rektorn 
för Odessas gymnasium (enligt 
utsaga gymnasium ”nummer 1” 
i Ukraina) uttalar sig om Masjas 
betyg. Ukrainska betyg värderas 
1 till 12 och Masja har 12 i alla 
ämnen utom ett fåtal där hon 
har 11.

Ojoj, tänker Isac som för tio 
minuter sedan var stolt över att 
ha kunna uttala verbet ”goljat” 
(promenera) utan accent. Vis-
serligen är han nästan ännu 
stoltare nu, när han tänker på 
att hans med åländska gymna-
siemått medelmåttiga engel-
ska överträffar Sovjetunionens 
bästa elevs ordförråd, uttal och 
grammatik med cirka 890 ljus-
år. Det fi nns tydligen inget som 
kan göra Finlands 1063:e mest 
begåvade lärjunge ödmjuk...

Lennart Swahn har faktiskt 
inte dykt upp ännu.

Med stoltheten i svalget
Det är en snöig februarikväll i 
Odessa. Isac anländer till den 
turkiska nattklubben Laila´s 

inne i stadens centrum. Där har 
han avtalat träff med några be-
kanta han träffat tidigare i veck-
an. Väninnan Liena visar in ho-
nom till Zioma, Jevgenij, Gom, 
Andrej, och två tjejer som han 
inte minns namnet på idag. De 
sitter inträngda i ett hörn längst 
borta i den långsmala rökiga lo-
kalen. De är alla kompisar med 
den beskedlige holländaren 
Maarten som Isac lärt känna 
första veckan på universitetet. 
Isac blir presenterad av Liena 
och är fortfarande viligert nöjd 
med sig själv.

En liten stund till.
Så här skulle den inledande 

konversationen förlöpt på fl y-
tande ryska:

– Så du känner Maarten? Ni 
studerar tillsammans på poly-
tekniska? frågar en av tjejerna.

– Jadå, jag blev bekant med 

honom på universitetet (”bli be-
kant” på ryska = drozjit), svarar 
Isac.

Så här förlöpte situationen på 
riktigt:

– Så du känner Maarten? Ni 
studerar tillsammans på poly-
tekniska?

– Jadå, jag runkade av honom 
på universitetet, svarar Isac 
tvärsäkert (runka = dratjit)

– Hahaha, det var som fan! 
Maarten har inte kommit ut ur 
garderoben ännu men vi tycker 
om honom ändå, fl inar Zioma.

– Vänta nu, vad menar ni? 
Ser jag ut som en gay eller?

– Haha, kom hit så ska vi för-
klara, sätt dig ner nu.

Fortsättning följer på Isacs stol-
ta äventyr i Ukraina.

ISAC BOMAN
isac.boman@nyan.ax

Ålands Röde Orm rapporterar från Ukraina
En fi nströmare vid Svarta Havet
Isac Boman är 19 år gam-
mal och kommer från 
Tjudö i Finström. I fl era 
delar kommer ni att få ta 
del av hans upplevelser 
från tre månader i Odessa 
i Ukraina, baserat på hans 
dagbok under tiden vid 
Svarta Havet.

Natalja och dottern. Min lärare Natalja och hennes dot-
ter, som jag tyvärr inte minns namnet på. Hursomhelst var dottern 
”Miss Radio Odessa 2007”.

Inna Vladimorovna Malykina. Så hette min bestäm-
da värdinna som tyckte att man ska arbeta hårt och äta mycket. 
Jag till höger.

Vem räddar Ukraina? Så står 
det på framsidan av magasinet 
”Wunderkind”, där Masja blir 
omnämnd som ett geni.Klasskompisar. Fyra holländare, en grek en amerikan, en fi nne och en kosack. Till vänster omnämnde Maarten.

Skolskalle hade minsann Innas 
barnbarn Masja som här håller 
kameran bak och fram när hon 
försöker ta kort på mig och en 
staty.Isac

i Ukraina
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Parkera och vinn!

PAF Parkeringslott är här.
Du hittar den snart i din brevlåda tillsam-
mans med PAFs speltidning Jackpott och en 
beachvolley skraplott.

PAF Parkeringslott är en parkeringsskiva med 
ett lottnummer. Du kan vinna 500 € i kontan-
ter eller andra � na vinster från PAF.

Ta med din personliga parkeringsskiva in till 
Casino PAF på Torggatan 14 i Mariehamn så 
får du reda på om just din parkeringsskiva är 
en vinstlott. 

Välkommen!

Daghemmet är färdigt att tas 
i bruk i sommar. Avdelning-
arna blir fyra – en avdelning 
för barn under 3 år och tre 
för äldre barn. Platserna blir 
totalt 75.

Tre avdelningarna utgörs av 
före detta Backeberg och en 
av före detta Daggmasken.

Sedan hösten har daghem-
men förberett sammanslag-
ningen med tanke på bland 
annat personalens samman-
sättning och verksamhetspla-
neringen.

Enligt daghemskommit-
téns fyra år gamla betänkande 
skulle fem nya daghem ha 
byggts i Mariehamn innan det 
här året är slut. Byggena har 
dock skjutits upp, främst på 
grund av att antalet barn un-
der skolåldern har minskat, 
och så här är läget nu:
� Blåbäret slutfördes 2006.
� Backeberg slutförs somma-
ren 2007.
� Nyängen byggs 2009 (enligt 
gällande plan).
� Horelli föreslås byggas 
2010.
� Måsen är inaktuellt efter 
sammanslagningen med Blå-
klockan och fl ytten till Folk-
hälsans allaktivitetshus.

Vill skynda på
Vid socialnämndens senaste 
möte diskuterades tidtabel-

len för Nyängens moduldagis 
som kom till som en tillfällig 
lösning för ett tiotal år sedan. 
I en motion till stadsstyrelsen 
föreslår fullmäktigeledamo-
ten Christian Beijar (s) att 
ett nybygge på samma plats 
ska skyndas på med tanke på 
att Solrosen upphör, det vill 
säga att daghemmet ska byg-
gas nästa år i stället för 2009. 
Förslaget är att frågan ska av-
göras i samband med budget-
behandlingen i höst.

För de cirka 40 Solrosen-
barnen som skulle ha fortsatt 
i höst har plats ordnats i före 
detta Blåklockan och nya 
Backeberg. Stängningen av 
Solrosen har lett till en minsk-
ning med 33 barnomsorgsplat-
ser totalt.

ANNIKA ORRE
annika.orre@nyan.ax

Ängsbacken blir namnet
Personalens förslag för nya Backebergs daghem:

Ängs-
backen. 
Så kommer 
det nya 
daghemmet 
troligen att 
heta som 
byggts på 
den plats 
där Back-
ebergs 
moduldagis 
tidigare 
fanns. Det 
är i det när-
maste klart.  
 Foto: 
 JONAS 
 EDSVIK

Ängsbacken – låter inte 
det trevligt som namn på 
den nya daghemmet som 
byggts i stället för Back-
ebergs dagis i Hinders-
böle?

Namnet är personalens 
förslag.
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Malin Tillström
Epost: malin.tillstrom@nyan.ax

Telefon: 528 478

Efter en andraplats 
i turneringen Toijala 
Lentis har öspelsda-
merna tagit ett kliv yt-
terligare mot Rhodos.

– Det ser bra ut, det var ett 
riktigt bra styrkebesked och vi 
var inte långt från guldet i hel-
gen, säger Eva Karlsson.

I år ställer Åland upp med en 
samspelt damtrupp.

– En stor del av stommen har 
varit hemma och därför kunnat 
träna ihop i veckorna hela vä-
gen fram till öspelen vilken är 
en stor skillnad mot förr. Dess-

utom bor några i Stock-
holm och har hela tiden 
haft nära hem.

Öka slugheten
Gemensamma träning-
ar ger naturligtvis en 
stor fördel i uppladd-
ningen.

– Man hinner vara 
tillsammans och lära 
känna varandra.
Vad är lagets styr-
kor?
– Som lag lyfter vi över 

individuella prestationer, laget 
är bättre som helhet än bara vad 
var och en gör, säger Karlsson.

Och vad behöver ännu 
förbättras?

– Vi ska fi nslipa blocket, för-
svarspositionerna och lite grann 
vår slughet.

Våta bollar
I och med att värmen hittade 

till landskapet tidigt den här 
sommaren, har truppen fått en 
förkänning på vad som komma 
skall i Grekland.

– Det är bra att vänja krop-
pen vid att tåla mycket vatten, 
det slår i huvudet direkt annars.

Trots att volleybollen spelas 
inomhus, räknar inte Eva Karls-
son med några svala lokaler.

– Jag tror det blir rejält varmt 
med våta bollar och strittande 
svett. Det kan bli som på Gi-
braltar där de rekommende-
rade oss att använda baggerslag 
för att inte få orena slag med 
fi ngrarna.

Målsättning?
– Vi tog brons sist och målsätt-
ningen den här gången är fi nal-
plats. Det känns realistiskt.

MALIN TILLSTRÖM
malin.tillstrom@nyan.ax

tfn 528 478

 Foto: FREDRIK TÖRNROOS
foto@nyan.ax

tfn 528 470

Öspelsdamer siktar mot fi nal

Damtruppen 07. Öspelsdamerna siktar på fi nalplats. Övre raden från vänster: Josefi n Gustafsson, Sandra Ekström, Katrin Lindberg, Erica Johansson, Sofi e 
Lindman, Ulrika Simons, Tanja Sjöblom och Tina Danielsson. Nedre raden från vänster: Erika Hovi, Pia Saku, Erika Ståhlman och Eva Karlsson. På bilden saknas Sophie 
Sanders.

ÖSPEL. En sam-
spelt damtrupp 
åker ner till öspelen 
med fi nal i sikte.

– Det känns som 
vi är väl förbered-
da, säger ledaren 
Eva Karlsson.

Samspelt. Två gånger i veckan tränar damerna ihop i Idrotts-
gården. Truppen är mer samspelt än någonsin då stommen hela 
tiden fi nns på hemmaplan.

dagar kvar
18

Öspelsherrarna har sedan slu-
tet av april haft Lars-Göran 
Eriksson, tränare för elitlaget 
Sollentuna, till sin hjälp. Efter 
helgens turnering i Toijala är 
truppen nu fastställd.

– De tränar på egen hand 
några gånger och vid fyra till-
fällen tillsammans med mig 

innan vi åker ner, säger han.
Han vågar inte sia om ut-

gången på Rhodos.
– Det är olika lag vi möter 

och jag vet inte hur starka de 
är. Skulle vi möta lag från Sve-
rige skulle jag veta vilka chan-
ser vi har.

Höga krav
Under försäsongen har Eriks-
son lett in killarna på ett nå-
got annorlunda spår än vad de 
är vana vid.

– Jag har försökt förändra 
en del och de har försökt 
anamma det. I helgens tur-

nering var det ömsom vin, 
ömsom vatten, säger han och 
fortsätter:

– Jag ställer höga krav och 
det kanske blir stressande för 
dem att möta andra bra lag, de 
är rätt vana att inte förlora.

Den nya tränarstilen är 
dock tänkt att höja laget som 
helhet.

– Grabbarna tror på det och 
bara de anammar allt ska det 
gå bra. Avgörande är också 
hur bra de kan göra det själ-
va.

MALIN TILLSTRÖM
malin.tillstrom@nyan.ax

Herrtränaren har höga krav
VOLLEYBOLL. Herrarnas 
öspelstrupp blev klar i 
veckan och tränaren Lars-
Göran Eriksson är positiv.

– Vi får se vad som hän-
der, men jag tror det kan 
gå bra, säger han.

Damtruppen
Erica Johansson
Sofi e Lindman
Pia Saku
Tina Danielsson
Tanja Sjöblom
Ulrika Simons
Sandra Ekström
Josefi n Gustafsson
Katrin Lindberg
Erika Hovi
Sophie Sanders
Erika Ståhlman
Ledare: Eva Karlsson.

Herrtruppen
Fredrick Boman
Andreas Pellas
Oskar Söderlund
Fredrik Skogberg
Jonas Hansson
Johan Lindström
Mikael Donning
Sam Karlsson
Johan Påvals
Ledare: Lars-Göran Eriksson

� TENNIS. Traditionsenligt 
tog Mariehamn Lawn Tennis-
klubb mot Åbolaget TVS för en 
klubbkamp på hemmaplan.

– Det var väldigt jämnt, säger 
MLK:s Vappu Nyström.

Lagen räknar in alla game 
man hinner med under en be-
gränsad tid.

– När kockan ringde hade 
Åboborna fått ett game mer 
och vann. Vi fi ck 3,5 och de 4,5.

Efteråt avnjöt deltagarna en 
middag i Västeränga, Lemland 
och började planera för borta-
mötet som alltid hålls i novem-
ber.

– Vi har snart hållit på med 
det här i 30 år, berättar Ny-
ström.

Åländska deltagare var Lotta 
Allberg, Agneta Brunila, Kris-
tine Hermansson, Gerd-Ma-
rie Holmberg, Aulikki Karls-
son, Gerd Lindqvist, Vappu 
Nyström, Riitta Sarling, Pian 
Sonneborn, Gun Sjöholm och 
Dolores Westerholm.

– en av våra är snart 70 år och 
TVS hade en 78-åring med. Det 
är aldrig försent att börja spela 
tennis! (mt)

Knapp förlust
i klubbkamp

Fakta/Trupperna
� I måndags skrev Nyan att 13 
ålänningar sprang Stockholm 
Marathon i lördags. Den listan 
bör dock kompletteras med 
två namn. Ett fel i anmälan 
gjorde att Stefan Nyback och 
Ulf Nyback anmäldes under 
landskoden Finland. De sprang 
de 42.195 metrarna på tiderna 
5.31,56 respektive 4.30,07.

Med i loppet fanns också bort-
aålänningen Sandra Andersson 
från Finström. Hon var anmäld 
med Stockholm som hemmaort 
och debuterade i sammanhang-
et med tiden 4.25,27. (ib)

Flera löpare

Det känns fruktansvärt när killen 
bredvid lyfter bucklan i skyn.

TENNISESSET ROGER FEDERER EFTER 
FÖRLUSTEN I FRANSKA ÖPPNA”

� FRIIDROTT. Sprintern 
Hanna Wiss sprang befann sig 
i går i Lahtis för att delta i en 
granskningstävling för eventu-
ella uppdrag i landslagstruppen. 
Finlands bästa löpare i F17- och 
F19-klassen fanns på plats.

Granskningen den här gången 
gällde 200 meter och 16-åringen 
gjorde ett riktigt bra lopp.

– Hon persade med tiden 
26,10 i en minusvind på 2,6 me-
ter per sekund, säger tränaren 
Frank Ottesen.

Hela vägen snett in i kurvan 
och på målrakan rådde kraftig  
motvind. Ändå avancerade Wiss 
från en femte plats i kurvan till 
en slutlig tredje plats. Segraren 
sprang i mål på 25,77 och tvåan 
25,98 sekunder.

– Hon var lite osäker inför 
kring hur det skulle gå, men hon 
var nog nöjd sedan. Det var ett 
jättestarkt att genomföra loppet 
som hon gjorde.

Än så länge har hon inte fått 
något besked om tiden räcker 
till landslagsplats på sträckan.

– En andra plats hade säkert 
varit bättre, säger Ottesen.

Wiss sprang även ett 100-me-
ters lopp i går, som uppvärm-
ning inför granskningsdistan-
sen. Där sprang hon på 12,61 
sekunder i en motvind på 1,6 
meter per sekund vilket räckte 
till en andra plats.

På söndag väntar ny lands-
lagsgranskning när hon springer 
100 meter i Helsingfors innan 
400 meter väntar i Jyväskylä 
nästa onsdag. (mt)

Wiss granskas
för landslaget
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I den gassande solen på svens-
ka västkusten nådde tempera-
turen till och med inne i de-
påboxarna upp till 30 grader. 
ART och TMB Racing Åland 
hade det med andra ord svet-
tigt på Falkenberg Motorbana 
när den andra deltävlingen i 
Nordic Endurance Challenge 
avgjordes i lördags.

För ART skulle det visa sig 
bli en bra tävling. Men det 
kunde ha blivit ett riktigt anti-
klimax om det inte varit för 
att de passat på att anmäla 
sig till den extra träningen 
som för ovanlighetens skull 
erbjöds på fredagen.

– Det var tur, för en liten 
osynlig spricka i skyddskåpan 
över kopplingskorgen med 
ett irriterande oljegenom-
släpp till följd upptäcktes. 
Nu fick dagen istället ägnas 
åt att laga felet och vara redo 
inför tävlingen påföljande 
dag. Skulle oljeläckage upp-
stått på tävlingsdagen skulle 
det har varit katastrofalt ir-
riterande, berättar Anders 
Mansén i ART.

Falsklarm
Efter ett inte helt odrama-
tiskt kval, där räddnings-
teamet tvingades släcka en 
dansk hoj som explosionsar-
tat tog eld, kvalade ART in 
på 14:e startplats av 31 cyk-
lar. Anders Mansén tog för-
sta passet i den sex timmar 
långa tävlingen.

För att inte ta några ris-
ker tog dock Mansén på 
30:e varvet in i depå för att 
kolla upp ett misstänkt olje-
läckage. Det visade sig vara 
falsklarm.

 Efter stoppet rasade ART 
ned till en 27:e plats. Stund-
tals hade man svårt att få ut 
full effekt i högsommarvär-
men, men efter den små-
knackliga inledningen bör-
jade man trots allt plocka in 
på framförvarande konkur-
renter.

– Hettan från solen, asfal-
ten och från motorcykelns 
avgassystem och motor gjor-
de så att stövelsulorna bör-
jade smälta, det kändes ib-
land som det brann i stöveln, 
förklarar Kent Klingberg.

Spurt
Teamet bytte förare i 40-mi-
nuterspass resten av dagen, 
och Thomas Sandell var den 
som för dagen hade en hög-
tidsstund i sadeln. Hansatte 
bästa varvtid, 49,800 sekun-
der, samtidigt som övriga 
medtävlare började krokna 
i värmen.

– Merparten av övriga 
nordiska team med nära till-
gång till banor att träna på 
sätter sina snabbaste varv i 
början på en tävling men vi 
ålänningar gör det  i slutet. 
Det om något säger en hel 
del om behovet av träning 
och testkörning på bana och 
på Åland, säger Sandell. 

Den svårbemästrade mo-

torbanan i Falkenberg är 
dock alltid klurig att köra 
om på. I kombination med 
den höga värmen blev  sam-
manstötningarna relativt 
många. Med lite skicklighet 
och en hel del tur lyckades 
ART undvika alla former av 
incidenter och kunde storma 
in i mål på 13:e plats.

TMB fällda
TMB Racing Åland hade inte 
samma tur och blev fällda på 
banan. TMB, med Jan Mörn, 
Benny Mattsson och Jonas 
Wilhelms, lyckades emellertid 
få sin hoj körbar för fortsatt 
tävlande och körde till slut in 
på 20:e plats.

Svenska Dynamate Racing 
med endurance-världsmästa-
ren från 2003, Jimmy Lind-
ström, leder nu NEC på 63 
poäng.

Nästa deltävling skulle 
egentligen ha gått på ”Sturup 
raceway” i Malmö men den 
har strukits då banan inte 
anses tillräckligt säker. Alla 
andra banor är tyvärr fullbo-
kade, och istället får ART och 
TMB sätta fokus på följande 
deltävling på Karlskoga Mo-
torbana 21:a Juli.

ISAC BOMAN
sport@nyan.ax

tfn 528 462

Svettigt för MC-lag i Falkenberg

Mekare. Kent Klingberg ser till att Alandia Racing Teams Ka-
wasaki får nya däck och bromsar inför tävlingen i Falkenberg.

MOTORSPORT. Alandia 
Racing Team och TMB 
Racing Åland hade det 
bokstavligt talat hett om 
öronen när Nordic En-
durance Challenge drog 
vidare till Falkenberg i 
helgen.

Upphämtare. Anders Mansén (i mitten) och ART låg stundtals långt ner i fältet, men körde till 
slut upp sig till en 13:e plats.

SEGLING
MSF:s kvällskappsegling 11 juni
Lilla Lys: 1) Hume Lindblom, L-5688, Hanna 
T, Birdie 24, 2) Bertil Barck, Alien L 19 A-båt, 
3) Kaj Linden, 3559 Syster Yster,  Fenix, 4) 
Richard Lindblom, Fin 8703, Ellinor, RJ 85, 5) 

Gustav Andersson, L-818, Moster Inga, H-båt.
Stora Lys: 1) Ove Andersson, S-33, Safi r, 
Jazz, 2) Keijo Hallbäck, L-8199, Rapunzel, 
Finn Flyer 31.
Totalt: 1) Hume Lindblom, L-5688, Hanna T, 
Birdie 24, 2) Bertil Barck, Alien L 19 A-båt, 

3) Kaj Linden, 3559 Syster Yster,  Fenix, 
4) Richard Lindblom, Fin 8703, Ellinor, RJ 
85, 5) Ove Andersson, S-33, Safi r, Jazz, 
6) Gustav Andersson, L-818, Moster Inga, 
H-båt, 7) Keijo Hallbäck, L-8199, Rapunzel, 
Finn Flyer 31.
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Annonsera i 
den tidning 

du själv läser!

Priset delades ut på själv-
styrelsedagen i lördags. Ut-
delningen var historisk ef-
tersom priset delades ut för 
allra första gången.

Varför just länsstyrelsen 
fick priset beskriver landska-
pets jämställdhetsinspektör 
Vivan Nikula bland annat så 
här:
� Länsstyrelsen har de se-
naste åtta åren strävat efter 
en faktisk jämställdhet bland 
arbetstagarna och har också 
satsat på en utpräglad arbets-
platsdemokrati. 2002 deltog 
länsstyrelsen i EU-projektet 
BETSY (benchmarking as a 
tool for realizing equal pay). 
Personalen har skapat och 
antagit en välfungerande 
jämställdhetsplan som gran-
skas och revideras årligen.
� Länsstyrelsen har säkrat 
jämställda personalförmå-
ner, sociala förmåner, hälsa 
och välbefinnande, rätt till 
vidareutbildning och tjäns-
teresor samt tolerans och 
respekt. Nolltolerans gäller 
beträffande trakasserier och 

könsrelaterade osakligheter. 
Personalbokslut redovisas 
könsuppdelat.

Årliga lönesamtal
� Lönesystemet är rättvist 
enligt BETSY-modellen. 
Lönesamtal förs årligen och 
kontinuerlig utvärdering av 
tjänsterna görs. Årlig statis-
tik förs över den personliga 
delen av lönen för att garan-
tera en könsneutral löne-
sättning.
� Arbetsbelåtenhetsbaro-
metern visar ett index som 
överstiger motsvarande vär-
den vid övriga länsstyrelser 
och övrig statsförvaltning.

Motiveringen till priset 
lyder kort och gott: För det 
långsiktiga och målmedvet-
na arbetet med att synlig-
göra och förändra de struk-
turer och normer som bidrar 
till ojämställdhet.

Hedersomnämnandet gick 

till Ytternäs skola i Ma-
riehamn ”för kreativa och 
nyskapande arbetsmetoder 
och modeller att integrera 
ett genus- och jämställd-
hetsperspektiv i alla delar av 
verksamheten”.

Elever, personal och för-
äldrar involveras i jäm-
ställdhetsarbetet. Dels ges 
utbildning i genus- och jäm-
ställdhetsfrågor för persona-
len, dels jobbar arbetsgrup-
per med temaområden för 
lärarna och med projektet 
livslångt läsande. Bland an-
nat fokuserar man på tid och 
uppmärksamhet till flickor 
respektive pojkar, ämnen, 
läromedel, förväntningar 
, sexuella trakasserier och 
könsbundna val. Målet med 
läsprojektet är att öka poj-
karnas läslust till samma 
nivå som flickornas, och 
statistik från skolbiblioteket 
visar att Ytternäspojkarna 

lånar mera än pojkar i de 
övriga lågstadieskolorna i 
Mariehamn.

Läsprojektet engagerar 
papporna som uppmuntras 
att delta och läsa högt för 
barnen.

Vivan Nikula konstaterar 
att båda kandidater var väl 
värda Fannypriset.

– Båda arbetsplatserna har 
kommit väldigt långt i sitt 
jämställdhetsarbete, säger 
hon och påpekar att också 
arbetsplatser som inte kom-
mit lika långt får kandidera 
för nästa pris.

– Det räcker med att man 
kommit i gång och börjat 
tänka på jämställdhetsarbe-
tet.

ANNIKA ORRE
annika.orre@nyan.ax

tfn 528 450

God tvåa blev Ytternäs skola för nyskapande arbetsmetoder

Första Fannypriset
gick till länsstyrelsen

Prisade. Länsstyrelsen blev historiens första Fannypristagare för sitt långsiktiga och målmedvet-
na arbete med att få syn på och förändra könsstrukturer. En stor del av personalen deltog i priscere-
monin i lördags. Bilden togs när Nya Åland skrev om jämställdhets- och demokratiarbetet 2003. Från 
vänster Jennie Bergendahl, Gun-Britt ”GB” Johansson, Mikael Lindman, Susanne Lindqvist, Kenth 
Westerlund, Anna-Stina Donner, chefen Peter Lindbäck, Sue Jokinen, Ann-Britt Björkman och Ann-
Mari Isaksson. Många saknades på bilden.  Foto: ANDREAS DIENERT

Länsstyrelsen på Åland 
blev den första pristaga-
ren till det nyinstiftade 
jämställdhetspriset Fanny.

– Vi är jätteglada och 
stolta, sa landshövding 
Peter Lindbäck som hade 
en stor del av personalen 
med sig under prisutdel-
ningsceremonin.

Han är mycket nöjd med 
att länsstyrelsen fick Fanny-
priset. När arbetet för jäm-
ställdhet och arbetsplats-
demokrati började inom 
länsstyrelsen för många år 
sedan trodde han att arbets-
platsen redan var jämställd 
och demokratisk.

– Men jag hade fel. Det 
goda med BETSY-projektet 

var att det gav redskap till en 
förändring.

I dag är arbetsplatsen jäm-
ställd och demokratisk på 
riktigt, säger han.

– En sak jag har lärt mig 
på vägen är att om det finns 
en vilja så finns det en väg. 
Den andra är att alla på 
arbetsplatsen mår bra om 
man genomför faktisk ar-
betsplatsdemokrati och jäm-
ställdhet. Det är inte så att 
man tar från någon och ger 
åt någon annan, utan både 
kvinnor och män mår fak-
tiskt bättre.

En fördel är att ledningen 

får det lättare när persona-
len tar ett större ansvar.

– Min erfarenhet är att det 
är jätteviktigt att också den 
högsta ledningen är med. 
Annars lyckas förändrings-
processen inte.

Tack vare utvecklingsarbe-
tet har Peter Lindbäck flera 
gånger anlitats av andra ar-
betsplatser för att berätta 
om länsstyrelsens projekt 
och jämställdhetsplan som 
alla arbetsplatser med 30 el-
ler fler anställda enligt lag 
måste ha.

På fredag ska han träffa 
chefer på Paf. (ao)

Måste våga ge de anställda ansvar
Peter Lindbäck:

– Personalen måste få 
beslutanderätt i alla frågor. 
Ledningen måste våga ge 
de anställda det ansvaret, 
säger Peter Lindbäck i en 
kommentar.
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MESSA NYAN
Sänd SMS/MMS till 0457-3234444

NYANS ROS

Nyankortsvinnare:
Kaj Jansson
Norrskata 
Vinner en Sverigelott. Vinsten skickas på posten.

� �  Är intresserad av en kille jag ser 
dagligen, han säger hej till mej men det 
är allt! Vågar inte ta kontakt, rädd att få 
nobben!. Blåa Forden

� �  Till röda Escorten. När såg du 
honom i rökkarondellen? Och hur såg 
lastbilen ut? Mvh Jag.

� �  Skulle vara roligt att se Karin 
Erlandsson så förstående och tålmodig 
om hon satt med smärtor i väntrum-
met på akuten. Och ja, jag har hört C 
Doctare i Stockholm fl era år före dig. 
Det är lätt att vara kaxig när man mår 
bra, eller hur? 04007

� �  Tack Åland. För allt och för inget! 
04573

� �  Cykelvägen från ringvägen till 
genvägen .det nya gruset tar livet av 
oss cyklister...gör ngt innan jag får 
lårbensfraktur , dyrt för samhället. 
Sköterskan

� �  Ja det va en bra fråga, när det 
ska bli vägmöte vid Kallsö båthusväg. 
Håller med om att det nog är på tiden . 
Flera delägare

� �  Kan man verkligen ha en öppet-
skylt mitt ute på vägen vid Lemströms 
kanal? I vägen när man ska köra. 
Undrande moppebrud

� �  Skärpning XXX, att prata illa om 
sina kunder är ett mycket oprofessio-
nellt uppförande av dig som krogägare. 
Uppmärksam kund

� �  Vi förstod inte hur fi skkorgen i 
Eckerö fungerade. Hade man den i 
vattnet? Kan någon vara vänlig och 
förklara? 0405

� �  Freds krönikor är bra. Dom får 
mig att skratta. 0457.

� �  Var är Mumin? Vit och grå lurvig 
hankatt, försvunnen från Västerkal-

mare. Om du sett honom snälla ring 
0457 3749966

� �  Hur kan (ml) i måndagens 
tidning prata om kryssningsfärja då hon 
pratar om kryssaren Sea Cloud 2? ”Var 
kör man ombord bilarna” hälsar. 0405.

� �  Sluta messa om typ omöjliga 
band till Rockoff.. Om Dennis ska få nåt 
över och få rum på torget så får vi hålla 
oss till svensktoppen...0457.

� �  Kastrerad gråspräcklig hankatt 
försvunnen i Jomala Torp. Tel 31 755.

� �  Köpt i Kantarellen 01 06 07: 
RÄKSMÖRGÅS Bra Kök 4,05 €. Köpt 
samma ställe 08 06 07: precis samma 
räksmörgås, men nu hette den LYX-
RÄKSMÖRGÅS Bra Kök och kostade 
4,80 €. Bara namnet var ändrat. Vad 
är orsaken till en sådan prisförhöjning? 
Undrande räksmörgåsstamkund.
Kaj Björkvall på Kantarellen svarar: 
– Förklaringen är att vi bytt räksort. 
Tidigare använde vi oss av djupfrys-
ta räkor på smörgåsen. Ny använder 
vi lakeräka som ligger i lag. Därav 
prishöjningen och namnsättningen. 
Red. 

� �  Varning till folket: 3G bredband... 

men vem betalar? Att ta ner en fi lm 
på 1.4GB kostar enligt GSM-ålands 
prislista 580 euro + surftrafi k (20MB/
dag) + 40e/mån. Dvs en fi lm och 
normalt surfande blir totalt 1480€/
mån (etttusenfyrahundraåttio) /mån 
, med andra ord cirka 13 800kr. I 
Sverige är samma kostnad 199kr 
/mån. När kvoten på 1GB är fylld 
kostar ett enda klick på Aftonbladet 
(inget annat) 3,60 €. Oj-oj vad det 
skall bråkas... Redaktionen: kolla 
detta. Surfaren

� �  Upphittat och inlämnat till fast-
landet en märkningsring från okänd 
fågelart. Funnen i Mariehamn i maj. 
Skall troligen komma från tamfågel 
tror man. Någon som förlorat märkt 
småfågel? Tel 19664

� �  4 ljuvliga kattungar. Halvlur-
viga! Söker nytt hem om ca 5 veckor. 
0457 3749966

� �  Skall Mariehamns Energi 
faktiskt gå så mycket i vinst igen, bl 
a för att man lyckats ta ut högre fjärr-
värmepriser (å hur svårt är det..)? 
Som delvis stadsägt borde man väl 
istället ha ett måttligt vinstmål och 
sänka priserna. Kan någon svara? 
0400.

� �  Tack:-) snälla du som hittade 
min mobil på Notplan onsdagen den 
6:e juni! // Sandra

� �  Vem är det som tycker att 
Kajsa på Soltuna är snygg? Hon är 
singel så du vet . En som vet

� �  Vad är det med tjejerna i 
Hammarland? Bra konstiga är de. 
Finnen från hundby

� �  Finns det nån som säljer Rus-
kovilla produkter på Åland? 0405.

� �  Kan vi få slut på dårskapen 
på vägarna? Nu igen mörkblå Volvo 
Combi vars förare inte kunde hålla 
avståndet, framförallt inte där det 
var skyltat om säkerhetsavstånd. 
Kanske han bara hann upp-
fatta ”Hetsavstånd”? -5 sek senare i 
Godby 0407.

� �  Har en hultsfredsbiljett över. 
Vill någon köpa billigt, ring mej på 
0408350840.

� �  ”Förälder 2”! Stans gubbar tror 
att allt som ligger och skräpar och 
som kan vara något värt är deras! 
Dom kallar det sociala förmåner. 
04573

� Under fredagen inleddes 
protestmötena mot G8-mötet 
som hålls i Heiligendamm 
i veckan. Redan under lör-
dagen hade 80.000 personer 
samlats för att delta i en rad 
föreläsningar och konserter. 
Dagen avbröts dock snabbt av 
våldsamma kravaller. Tidigt på 
lördagseftermiddagen drab-
bade polis och demonstranter 
samman i Rostocks hamnom-
råde.

En bil stacks i brand och 

en rad arresteringar utfördes 
i folkmassorna som samlats. 
Vattenkanoner användes för att 
skingra massorna och polisen 
ska även ha avlossat tårgas mot 
massorna, enligt indymedia.
org. Vid upprepade tillfällen 
gick grupper med runt tiota-
let kravallklädda poliser in 
folkmassorna och valde ut en 
person ur en gruppering för att 
sedan brotta ner och därefter 
hårdhänt föra till polisens upp-
samlingsdepå. Demonstranter 

reagerade mot agerandet 
genom att högljutt utropa pro-
tester mot polisens agerande.

Enligt arrangörerna är nu 
minst 100 personer gripna och 
kvarhållna utan anklagelser 
efter lördagens demonstratio-
ner. Under kvällen möttes en 
grupp på runt tvåhundra per-
soner av vattenkanoner när de 
försökte ta sig från campingen 
”Camp Rostock” till polis-
stationen för att genomföra en 

solidaritetsmanifestation for 
de kvarhållna. En rad rasistiska 
demonstationer genomfördes 
i andra tyska städer. Rykten 
om att folk från dessa de-
monstrationer skulle bege sig 
till Rostock har ännu under 
lördagskvällen inte besannats. 
Under dagen spelade popban-
det Juli från Tyskland och bland 
demonstranterna jonglörer och 
clowner omkring.

Stämningen är trots polisens 

upprepade ingripanden positiv. 
Under söndagen fortsätter det 
veckolånga programmet med 
bland annat visning av fi lmen 
”Black Gold” vilket arrangeras 
av biståndsorganisationen 
Oxfam. Utöver det uppmanar 
Greenpeace deltagarna att 
bygga en tusen personers stor 
mänsklig banderoll som ska 
lyda: ”G8 Act now! Stop global 
warming. Greenpeace. ”

Mariehamn 10-06-2007
 Behrang

Minst hundra gripna i Rostock

� Jag är orolig och starkt 
fundersam över hur våra skat-
temedel används! 

Hur fungerar egentligen 
Ålands reklamapparat, stöder 
vår regering åländska närings-
idkare? Hur fungerar Land-
skapregeringens egen åländska 
webbreklamplats med informa-
tion om oss ålänningar? 

Efter ett webbesök på www.
aland.ax , kan jag dystert med-
dela att det är under all kritik. 

Hur i hela friden kan Landska-
pets ”egen” sökmotor (Kom-
passen), specifi k för åländska 
webbsidor, göra massiv reklam 
för utländska företag och deras 
webbsidor? Söker du specifi kt 
efter åländska webbsidor som 
t.ex. målare eller trädgård etc. 
får du garanterat upp utländ-
ska sidor först och framförallt, 

majoriteten av webbträffarna 
är utländska! 

Vår regering efterfrågar 
samarbete, sammanhållning 
och driftiga näringsidkare. 
Detta samtidigt som man på 
egen webbsida gör reklam för 
utländska företag och nä-
ringsidkare, var fi nns logiken 
i detta? Snacka om att hugga 
kniven i ryggen på oss åländska 
företagare! 

Jag kräver svar av ansvariga 
inom vår regering! Detta får 
inte fortgå utan måste stoppas 
och åtgärdas omedelbart! 

Jag kräver att våra skattefi -
nansierade reklampengar en-
dast gör reklam för ålänningar 
och åländska företagare! 

Gerry Allgode 
www.runristare.ax

Fel reklam för 
skattemedel

Dagens MMS-bild

� � Mamma e cool. 04078

 ...till alla som hjälpte till och gjorde 
mitt kalas till en lyckad fest. Eva 
Donalds rosar.

 ...till Göran Sundqvist för att du lät 
mig följa med dig till Beijing.... Så 
kul har jag inte haft på lääänge... Vi 
måste äta anka snart! Kram Jo

 ...till Ulf Gustafsson med den egna 
byn Ulfsby i Jomala. Den oblyga och 
lite galna cyklande damen tackar 
för HD-skjutsen till Mikaelsgården 
häromkvällen!

Katten Tessan i Mariehamn 
fyllde 17 år i går, den 12 juni. 
Hon gratuleras av familjen.

Katten Luffi  i Mariehamn fyl-
ler 17 år den 15 juni. Grattar 
gör Maj-Lis Paulsson.

Messa Nyan!

0457-323 4444

� I måndags var jag tillsam-
mans med några frisinnade 
vänner ut till Båtskären för 
att titta på Ålands Vindenergi 
Andelslags vindkraftsprojektet 
”Båtskärs Vindmöllor” som 
pågår för fullt.  Jag måste säga 
att jag blev mycket imponerad. 
Där byggs sex nya vindkraftverk 
på vardera 2 MW som tillsam-
man kommer de att kunna 
producera omkring 17 procent 
av hela Ålands elenergibehov. 
Tänk att det i privat regi och på 
helt kommersiella grunder just 
nu investeras i ett projekt som 
kommer att täcka en sjättedel 
av vårt elbehov, det är ju helt 
fantastiskt. Tillsamman med 
Ålands övriga 16 stycken be-
fi ntliga vindkraftverk kommer 
snart cirka 23 procent av vårt 
elbehov att täckas av miljövän-
lig vindkraft som produceras av 
åländska aktörer.

Jag hoppas att den positiva 
trenden håller i sig.

Anthonio Salminen (fs)

Åland är ett föredöme med sin vindkraft

Hoppas vinden håller i sig. Det här vindkraftverket 
fi nns på Sottunga.  Foto: ERKKI SANTAMALA

 Tack Åland. För allt 
och för inget!
 MESS FRÅN 0457”
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Behövs det så många
partier på Åland?

Bland folk Harriet Tuominen

”

Det var under morgonmötet i går morse 
som jag såg dem. Precis vid husknu-
ten här ute i Dalbo. Två rådjur som 

stilla betande långsamt rörde sig ut mot 
Uppgårdsvägen.

Så dök det upp ett rådjur till under en gren. 
Och efter det ytterligare ett under en ormbun-
ke – det var ett litet ett. En fl ock på fyra rådjur 
här på Nyans bakgård, mer eller mindre i 
syrenbersån. Vi tittade alla med långa halsar 
när fl ocken försvann runt knuten. Det var 
nästan så jag hade lust att springa till fönstret 
på västra gaveln för att se vart de tog vägen 
sen, men mitt i morgonmötet ... 

Däremot tänkte jag rätt osökt på vad de 
möjligen har lämnat efter sig i buskarna. En 
drös fästingar.

Tanken kom rätt naturligt, för jag vaknade 
av någonting förra natten och insåg att nå-
gonting annat var på gång. Det kliade som av 
myggbett i vänstra knävecket, men numera 
litar jag inte på att myggbett är myggbett. 
Mycket riktigt.

När blicken hade klarnat och fått rätt 
glasögon så kunde jag med möda lokalisera 
en ynka liten fästing som hade satt sig så att 
jag med knapp nöd kom åt den. Det tog en 
stund, men till slut hade jag plockat den.

Medan jag jobbade med fästingen såg jag 
ur ögonvrån att det blixtrade i fjärran, men 
hörde inget muller. Litet senare hörde jag 
någonting annat, en åskskur som smattrade 
mot taket. Vilket påminde mig om att jag 
inte hade vevat upp rutorna på bilen. Så det 
var bara att gå ut och göra det. Och samti-
digt plockade jag in makens kostym, som 
hängde ute för vädring, under tak visserligen 
men med risk för regnstänk ifall det skulle bli 
häftigt.

Vid det laget mullrade det rätt bra och jag 
var klarvaken. Vad gör man? Tänder lampan 
och plockar upp boken från nattduksbordet. 
Det goda med litet svårlästa böcker är att 
man somnar.

Nästa gång jag vaknade var klockan 7, 
precis som den skulle. Jag lyssnade på 
nyheterna i sängen, talade om för maken att 
det var dags – han skulle med fl yget (hur kan 
Air Åland gå back med honom som kund?) 
– och så trasslade jag mig ur sängen för 
andra gången den morgonen.

Refl exmässigt kliade jag mig någonstans 
vid högra knävecket. Myggbett eller? Det var 
eller.

Jag lovar att den fästingen inte satt där när 
jag plockade bort den första någon gång vid 
4-tiden. Garageinfarten där bilen står är sten-
lagd. Samma gäller sydsidan av huset, där 
kostymen hängde på vädring. Absolut ingen 
miljö för en liten fästing.

Återstår alltså sängen.
Jag tror jag fl yttar till bastukammaren för 

en tid.

De gulliga djuren

Behövs det en grupp som arbetar för 
hållbar utveckling? Ja, det tycker nog de 
fl esta vid det här laget.

Behövs den gruppen i lagtinget? Där går 
åsikterna sannolikt mer i sär. Den gamla synen 
har varit att de etablerade partierna sköter alla 
frågor, det behövs inte specialpartier.

Så skulle HUT-gruppen också villa ha det, 
verkar det som. Talesmannen Dan Jansén 
sade i gårdagens tidning att gruppen/ partiet 
inte skall fi nnas i mer än 12 år. Efter det är det 
meningen att de ”gamla” skall ha lärt sig att i 
fråga som fråga ha med hållbar utveckling som 
en måttstock.

Så varför inte satsa på den lösningen från bör-
jan? Det enda rätta vore att de som arbetar för 
en hållbar utveckling (fi nns det någon politiker 
som står upp och säger att han inte gör det?) 
fi nns inom varje parti och då inte som goda 
samveten att visa upp utåt och utan som onda 
samveten inåt.

Så varför inte? Antagligen för att det inte är 
så enkelt. Man kan inte bestämma att just den 
centerkvinnan, den liberalen och så vidare skall 
väljas in för att de vet vad hållbar utveckling är. 
Men om man samlas i en enda grupp så vet de 
väljare som vill lägga sin röst på hållbarheten 
att den inte går till annat. Med koncentration av 
rösterna kan det gå vägen samtidigt som man 
aktiverar andra.

När de gröna i tiden satsade på lagtinget så 
blev miljöfrågor plötsligt väldigt populära i de 
andra partierna. Bästa sättet att visa väljarna att 
det nya partiet inte behövdes var att driva par-
tiets hjärtefrågor mer effektivt än partiet självt. 
Och mycket riktigt, de gröna föll ur lagtinget 
efter bara en period.

Samma hoppas gruppen för hållbar utveck-
ling på. Men istället för en period tror man det 
behövs tre.

Väljarna avgör vad det blir. Vill de ha hållbar 
utveckling och i så fall till vilket pris? Vill de ha 
ett parti som lär ut tänkesättet eller litar de på 
att de gamla partierna klarar det?

Eller struntar de i hållbar utveckling och litar 
på att tekniken på något sätt kan avhjälpa de 
problem vi åstadkommer med vår ohållbart 
stora konsumtion utan att vi själva behöver 
anstränga oss?

Och hur skall man i vilket fall som helst veta 
att just HUT-gruppen sitter inne med de rätta 
svaren?

Det kan vi naturligtvis inte säkert veta. Men 
vi vet att allt fl er med eftertryck hävdar att om 
vi fortsätter som i dag så är hållbarheten mer än 
bräcklig.

Det blir alltså sju partier som tävlar om väl-
jarnas röster även om framstegsgruppen drar 
sig ur. Man tycker att det kunde räcka med 
färre, tre eller fyra; ett på högerkanten, ett i 

mitten, ett på vänsterkanten och så möjligen, i 
nödfall, ett på den nationalistiska kanten. Men 
det behöver inte nödvändigtvis vara det senast 
tillkomna som är mest obehövligt.

Både de obundna och Ålands framtid har 
knoppats av från centern, men skulle i dag passa 
bättre ihop med de frisinnade. I vilket fall som 
helst ligger de två små partierna så nära varann 
att de väl kunde gå samman.

Det handlar inte här om att bli av med partier 
bara för sakens skull. Det handlar om att det är 
så mycket enklare att hantera det parlamenta-
riska systemet om partifältet är mindre splittrat. 
Med en rad partier, som stretar åt olika håll, 
blir det svårt att få ihop fungerande majoriteter. 
Och utan en fungerande majoritet går det inte 
att styra landskapet.

Utan en fungerande opposition blir majorite-
ten å andra sidan för mäktig. Det är inte heller 
bra för demokratin. 

nyan.ax
KOMMENTERA LEDAREN PÅ

Harriet Tuominen
Epost: harriet.tuominen@nyan.ax

Telefon: 528 464

Nu är det klart att en ny grupp ställer upp i lagtingsvalet i höst. Om 
det går vägen så fortsätter lagtinget alltså med sju grupper som i dag 
– framstegsgruppen ställer som bekant inte upp. Behövs det verkligen så 
många grupper för att företräda Ålands befolkning?

Många små. Hur många partier behövs det för att styra en befolkning på 27.000 personer? Ett svar är att alla de partier som får mandat behövs. 
Väljarna bestämmer. Men splittringen leder till att såväl majoritet som opposition försvagas. Samtidigt kan ingen förneka att det är spännande när det 
dyker upp nya aktörer i politiken.  Arkivfoto: ANDREAS SÜDHOFF

USAs president träffar mest tre kategorier av kollegor: 
från andra stora länder, från sina närmaste allierade och 
från problematiska länder i kris. Vi hör inte dit.

BJÖRN MÅNSSON I HUFVUDSTADSBLADET 
OM KONTAKTERNA MELLAN PRESIDENTERNA
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dagens ålänning vädret dagens rätt

ONSDAG 13 JUNI 2007

Louise Brunnsberg är i 
full fart med att bära ut 
vackra sommarkläder till 

sin bil då vi träffas i hennes af-
fär Berdinas kläder i centrala 
Mariehamn. 

Vad står på ditt schema i 
dag?

– Jag ska sälja kläder på äldre-
boenden. Många äldre männis-
kor uppskattar att jag kommer 
då de inte själva har så lätt att 
röra på sig. Flera sitter i rullstol 
eller rör sig med hjälp av rolla-
tor. De blir glada av att få köpa 
något fi nt nytt klädesplagg.

Vad har du för planer i 
sommar?

– Jag kommer att jobba hela 
sommaren. Snart förfl yttas för-
säljningen av Berdinas kläder 
till torget och där säljer jag res-
ten av sommaren. Då stänger 
jag affären.

Varifrån importerar du 
dina kläder?

– Kläderna är från Sverige, Fin-
land, Danmark och Norge. 

Har du märkt av turisterna 
på Åland redan?

– Javisst, det är mycket liv och 
rörelse på gatorna och jag får 

många kunder varje dag.
Ska du inte alls ha någon 
semester?

– Nej. Jag ska också jobba på 
Birka Paradise som åker till 
Tallinn och Visby. Det ger va-
riation med ett annat jobb.

Vad ser du mest fram emot 
i sommar?

– Jag ser fram emot att Rockoff 
fl yttas till torget. Då kommer 

det att vara mera liv och rörelse 
kring torget i sommar. Jag ska 
besöka festivalen men har inte 
ännu bestämt mig för vilka ar-
tister jag ska gå och lyssna på.

Vem vill du hälsa till?
– Jag vill hälsa till mina kunder 
och till alla vänner och bekan-
ta.

Text och foto: NADINE ASCHAN
             nadine.aschan@nyan.ax

”Jag hoppas på ett livligt torg”

Fullspäckad sommar. Louise Brunnsberg vid Berdi-
nas kläder har fullt upp med försäljning på torget i sommar. Den 
vackra hatten hon har på sig är till salu.

Stekt ris
en halv purjolök
3 msk olja
50 g kokt skinka
50 g skalade räkor
1 dl ärter
3 ägg
6 dl kokt ris
salt, peppar

Strimla purjon fint och 
fräs lätt i oljan. Strimla 
skinkan och lägg i till-
sammans med räkorna 
och ärterna. Vispa sönder 
äggen och krydda med 
salt och peppar. Slå över 
äggsmeten och rör om. 
Lägg i riset och stek tills 
allt är varmt. Smaka av 
och servera.


